Предисловие

Данный указатель предлагает сведения о Почётных  гражданах города Слободского  второй половины XVIII века - первого десятилетия XXI века.

Материал расположен в алфавите фамилий почётных граждан.  В используемых «Посемейных списках» приводятся данные  на тот год, когда  был составлен список.
В указателе  сохранена стилистика, применяемая во время составления документов. Указатель не претендует на полноту раскрытия  данной темы, т. к. составители  не располагают всеми материалами  о почётных слобожанах. По мере отыскания материала планируется продолжить и дополнить указатель.

Издание предназначено для учителей, историков, краеведов и всех слобожан, которым дорога память о достойных людях нашего города и их благих деяниях.

В работе над указателем были использованы фонды:
- Кировской областной государственной универсальной научной библиотеки им. А.И. Герцена,
- МКУ «Слободская городская библиотека им. А.Грина»,
- МУК «Слободской МВЦ»,
- ГОУ «Государственного архива социально-политической истории Кировской области»,
- ГОУ ГАКО (Государственного архива Кировской области),
- Муниципального архива города Слободского.
- информация с сайта областного законодательного собрания Кировской области, сайта Слободской городской администрации и сайта МКУ «Слободская городская библиотека им. А.Грина».

Благодарим: 

- Пентину Елену Владимировну,
- Тимшину Людмилу Михайловну,
- Чуракова Николая Михайловича,
- Рогожникова Олега Васильевича,
- Бакулеву Таисью Анатольевну
за помощь в поиске материала и предоставление фотодокументов.
История Почетного гражданства


Почетное гражданство в России имеет свою историю. Еще в 1785 г. Екатерина II ввела звание «Именитый гражданин города». С 1807 г. звание присваивалось только ученым и художникам, а таковых в Вятском крае  не было.


10 (22) апреля 1832 г. император Николай I, отменив звание «Именитый гражданин города», ввел новое звание «Почетный гражданин города». Как звание «Именитый гражданин города», так и звание «Почетный гражданин города» не было привязано к какому-либо конкретному городу, а являлось общероссийским. Права и обязанности Почетных граждан распространялись по всей России. Присвоение звания шло по личному заявлению жителя города указом императора. Почетным гражданам выдавалась Грамота, их фамилии заносились в специальные книги, и во всех документах фамилия указывалась со званием.

Звание «Почетный гражданин города» имело две степени «Потомственный Почетный гражданин» и «Личный Почетный гражданин». Звание «Потомственный Почетный гражданин города» могло передаваться по наследству только по мужской линии. Кроме заявления необходимо было представить документы, доказывающие Российское подданство и наличие городского состояния (возможно суммарное по нескольким городам), подтверждающие возможность присвоения звания, справку о благонадежности. Для присвоения звания «Потомственный Почетный гражданин» надо было иметь свидетельство об окончании Императорского университета или Петербургского технологического института, или Художественной академии, или быть их студентом, поработать на государственной службе более десяти лет в должности чиновника не ниже 9 класса. Для купцов условия были другие: пребывание в I гильдии не менее двадцати лет, иметь ордена и медали. Дети из семей священнослужителей могли стать Потомственными Почетными гражданами, окончив духовное училище или семинарию и поступив работать на государственную службу. Для присвоения звания «Личный Почетный гражданин» необходимо было представить документы об окончании или обучении в любом высшем учебном заведении или Московском коммерческом училище. Для детей Почетных граждан города - иметь копию аттестата об окончании гимназии с золотой или серебряной медалью. Для детей купцов - справку о том, что они управляли имением не менее десяти лет. Для детей чиновников - справку о том, что они проработали в должности (не менее 14 класса) более десяти лет без единого замечания. Звание «Личный Почетный гражданин города» могли получить чиновники: дети дьячков, пономарей, псаломщиков православного вероисповедания.

Присвоение звания Почетного гражданина давало определенные льготы. Они освобождались от подушного налога (до 1861 г.), телесного наказания, от службы в армии, имели право участвовать в выборах городского самоуправления, право быть избранными туда.
         За вступление в Почетное гражданство необходимо было заплатить государственную пошлину: Потомственным - 20 руб., Личным -15 руб., за Грамоту -100 руб., на содержание богоугодных заведений перечислить не менее 200 руб., на пользу торговли - 800 руб. 

(Из истории почетного гражданства // С почтением и благодарностью. Главы городского управления. Почетные граждане. – Киров, 1999. – С. 72-73)
Гражданство почётное – в России особый класс городских обывателей. Жалованной грамотой городам 1785 г. Екатерина II образовала в среде городских обывателей класс именитых граждан. Они были свободны от телесных наказаний, им дозволялось иметь сады, загородные дворы, ездить в карете парою и четвернею, не запрещалось заводить и содержать фабрики, заводы, всякие речные и морские суда. Указом 1 января  1807 года звание именитых граждан для  купечества было  отменено и сохранено лишь для учёных и художников.

Почётное гражданство разделяется на потомственное и личное. В порядке приобретения почётного гражданства различаются три способа:

1. Некоторые разряды лиц причисляются к почётному гражданству по рождению. В силу рождения приобретается как право потомственного гражданства (дети личных дворян, дети православных церковнослужителей, если последние окончили полный курс в академии или семинарии с известными степенями и т.д.), так и личного (дети церковнослужителей, не подходящих под выше указанные условия, дети чинов высшего закавказского духовенства др.). Кроме того, законом 12 марта 1891 г. “о детях узаконенных и усыновлённых” установлено  приобретение личного почётного гражданства путём усыновления; лица, усыновленные дворянами и потомственными почётными гражданами, если они имеют меньшие права состояния, причисляются к личным почётным гражданам.

2. Некоторые лица пользуются правом ходатайствовать о причислении к почётному гражданству. О причислении потомственному почётному гражданству могут просить: комерц и манафактур-советники, их вдовы и дети, купцы, пробывшие в 1 - ой гильдии 20 лет сряду, не подпавшие в течение этого времени несостоятельности и не опороченные судебными приговорами: лица купеческого звания, получившие вне порядка службы чин или орден; лица, получившие в одном из русских университетов  учёные степени доктора или магистра; артисты и художники по истечении известного срока со времени получения диплома. Право просить о личном почётном гражданстве приобретается по образованию лицами, кончившими полный курс учения в русских университетах, воспитанниками коммерческих училищ и многими др.
3. Почётное гражданство может быть приобретено по службе или по особым представлениям. Так, к Личному Почётному гражданству причисляются лица, получившие по службе чин 14-го класса и все высшие до девятого или же девятый (или обер-офицерский) класс при отставке.
4. Награждение званием Личного Почётного гражданина  может быть испрашиваемо лицами всех сословий за оказанную ими на разных поприщах полезную деятельность, продолжавшуюся не менее 10 лет; звание же Потомственного Почётного гражданина  испрашивается лицам, состоявшим не менее 10 лет на тех же поприщах в звании Личного Почётного гражданина.
Сенат выдаёт на потомственное почётное гражданство грамоты, а на личное – свидетельства.

Особые права и преимущества Почётного гражданина заключались в свободе от рекрутской повинности, от подушного оклада, от телесного наказания. В Западной Европе и в России города нередко предоставляют звание почётного своего гражданина лицам, известным своими заслугами; почётный титул этот не сопряжён ни с какими обязанностями.


(Яновскiй, А. Гражданство почётное / А. Яновскiй // Энциклопедический словарь. Т.9-А. Гравилатъ-  Давенантъ / Брокгауз и Ефронъ. - С- Петербург, 1893. - С. 523-524.)

Степенный гражданин – звание заслуженных бургомистров, установленное в 1846 году.

(Даль, В.И. Толковый словарь живого великорусского языка – Т.4. Р–Y. – М.: ГИС, 1955. – С.332.)
Бургомистр – глава городского управления.
(Ожегов, С.И. Словарь русского языка. - М., 1971. – С. 61)
Именитые граждане
Анфилатовы Лука Иванович (1742-26.01.1797г, похоронен в ограде Никольской церкви)  Алексей Иванович и Ксенофонт Алексеевич – Именитые граждане города Слободского. «Когда 13-го мая 1791 года Лука Иванович Анфилатов подал градскому степенному голове и господам депутатам, при сочинении и продолжении городской обывательской книги находящимся объявление о своём имущественном состоянии, при чем указал на приобретение корабля, тогда те приказали: по силе 71-й и 132-й ст. 7-го отделения положения внести Анфилатовых в первую часть городовой обывательской книги по званию на имена их настоящих городовых обывателей, во вторую часть по названию купцов первой гильдии и в пятую часть по званию Именитых граждан». 
 Звание Именитых граждан  давало право иметь дачи, загородные дворы и сады, ездить в городе в карете парой или четвернёй и не нести вообще воинской повинности.
(Ксенофонт Алексеевич Анфилатов : очерк его жизни и деятельности. / Сост. Г.А. Замятин. – С.-Петербург: Т-во Р. Голике и А. Вильборг. Звенигородская, 11, 1910. – С. 36)
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Анфилатов Ксенофонт Алексеевич (1761-1820) - уроженец д. Вагино Слободского уезда, крещен в Благовещенской церкви Шестакова. Открыл своё дело в 17 лет, имел салотопни. С отцом и дядей торговали пушниной, солью, зерном и другими товарами. Купец первой гильдии с 1791 года. Купил в Архангельске бригантину «Доброе товарищество». Покупка корабля изменила положение Анфилатовых: они были внесены в книгу именитых граждан Слободского. 
На углу улиц Глазовской (Советская) и Поповской (Ст.Халтурина) в 1791 году построен каменный дом на два флигеля.
Анфилатов основал Беломорскую компанию, торговал рыбой и солью. Имел торговый дом в Лондоне, продавал лён. 
Анфилатов первым начал торговать с Америкой до установления дипломатических отношений. В 1806 г. отправил два корабля с товарами, среди которых было «казенное вино» с Павловского завода Слободского уезда (с. Роговое). Впервые в Россию были привезены сахарный песок, кофе, какао, пряности, красное дерево и другие товары. 
В 1809 г. Анфилатов был объявлен первостатейным купцом (среди прав - дозволение приезжать к императорскому дворцу). Именно этот статус и прибыль от экспорта водки и импорта рома и ликеров помогли организовать Анфилатову банковское дело. В 1810 г. он основал в Слободском первый в России общественный банк. Каждый вкладчик получал 5%, заемщик платил 6%, один процент поступал в пользу банка.

Часть доходов банка шла на благотворительные цели: содержание библиотеки, пожарной службы, богадельни, на покупку зданий для училищ, на постройку казарм, на устройство водопровода и другие полезные для горожан дела.
Слобожане в память об Анфилатове сделали икону «Преподобного Ксенофонта и Марии». Эта икона в серебряной позолоченной ризе длиною 10 и  шириною 8,5 вершков хранилась в теплой церкви Преображенского собора в правом приделе у клироса. Под нею была металлическая дощечка с надписью: «Признательность Слободского Градского общества Ксенофонту Анфилатову 1846 года». 
В годы революции икона была утеряна. В 2012 году кировским художником Лупповым была написана икона, которая хранится в Слободском краеведческом музее и Св.- Екатерининском соборе настоящее время пишется список этой иконы. 

Почетные граждане ХIХ века
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Александров Василий Васильевич (1802-1869)– Потомственный Почётный Степенный гражданин. Купец 1-й гильдии. Построил Свято-Духовскую церковь в слободе Демьянка в 1865 году, и за это был награждён второй золотой медалью.
Жена Мария Петровна (1806-2.04.1862)

Сыновья Яков, Иван и Василий. Супруга Якова Евфимия Фёдоровна, их дети: Александр, Тихон, Василий. Супруга Ивана Елизавета Михайлова, их дети: сын Пётр и дочь Мария. 

Александров Яков Васильевич (1824-1864) - Потомственный Почётный гражданин, купец первой гильдии. В 1846 году в возрасте 22 лет женится на Евфимии Фёдоровне. Дети: Александр (1848 – около 1918 г.), Вера Яковлевна (р.1855), Ольга (р.1857), Тихон Яковлевич (1863 – неизвестно)
Александрова Евфимия Фёдоровна - Потомственная Почётная гражданка города Слободского. Её сыновья: Василий Яковлев, Тихон Яковлев.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственной Почётной гражданки Александровой Евфимии Фёдоровны).

Александров Тихон Яковлевич – (1863 – неизвестно)

 Потомственный Почётный гражданин.
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Александрова Вера Яковлевна – (1861- около 1920) Потомственная Почётная гражданка, дочь купца первой гильдии Александрова Якова Васильевича. Вышла замуж в 1881 году за купца Николая Андреевича Кардакова. 
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Александров Иван Васильевич (около 1815- июнь 1892) - Потомственный Почётный гражданин города Слободского 61 год. Его второй сын Иван 19 лет родился 19 сентября 1865 года. Первый сын Пётр 22-х лет, рождения 28 сентября 1863 года. Пётр Иоанов согласно отношению Вятской Казённой Палаты от 1 мая 1884 года за №3335 исключён из капитала отца за удостоверением его в звании домашнего учителя. Его же племянник Павел Васильев родился 1 июня 1862 года. Выдано паспортное свидетельство 19 мая 1888 года за № 1583. Павел Васильев в 1883 году по призыву поступил на службу в войска. В 1885 году возвратился по жеребью. Жена. Ивана Васильева Елизавета Михайлова, 52 года. Их дочери: Мария 24 лет, в 1885 году выдана в замужество, Наталья 14 лет, Екатерина 11 лет.
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(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен 1885 года на семейство Потомственного Почётного гражданина  И.В. Александрова).

         Александровы Иван Иванович и Пётр Иванович – Потомственные Почётные граждане имеют дом деревянный. Места земли 230 кв. саженей.

(д. №7. Книга по учёту частных домовладений г. Слободского и Демьянки за 1919 год)
(Глушков, В.Е. Слободские купцы Александровы (страницы родословия). – Киров, 2010. – С.65)
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Александров Василий Васильевич (1837-1865) - Потомственный Почетный гражданин, купец первой гильдии. Женат на купеческой дочери Евдокии Ивановне Рыбаковой. 28 февраля 1861 года в семье рождаются два сына: Павел и Николай. 
Александров Павел Васильевич (1861 - год смерти неизвестен). Потомственный Почётный гражданин. После окончания учёбы призывается на военную службу. Был помощником И.В. Александрова. В 1889 году женится на дочери зав. пивным складом Степана Васильевича Ляпунова.

Аннинский Павел Иванович – Потомственный Почётный гражданин, имеет дом деревянный 1 этаж, службы и баня, крытые деревом. Места земли 250 кв. саженей.
Аршаулова Серафима Васильевна (4.02.1841 – год смерти неизвестен) Потомственная Почётная гражданка. Попечительница Слободского Ольгинского детского приюта трудолюбия. Замужем (1880).
(Любимов, В.А. Из словаря вятских родословных. Аршауловы // Прозоровский альманах: Сб. научно-исслед. материалов. – Вып.2. – Киров, 2009. – С. 90.)

(Памятная книжка Вятской губернии за 1913 год)

Бакулев Николай Алексеевич (1.12.1811 - 1881) - Потомственный Почётный гражданин, купец. Похоронен в ограде Слободского Крествоздвиженского монастыря.
Богоспасаев Пётр Георгиевич – Потомственный Почётный гражданин и его жена Анна Владимировна. Сын Александр родился 22 сентября 1916 года

(ГОУ.ГАКО.Ф.237,оп.226,т.4,д.1809. Метрическая книга Слободской 1916 год) 

Борисов Иван Григорьев -  Почётный гражданин  с сыновьями Алексеем и рождённым после Иваном. Сын Борисова Алексей объявил на 1858 год особый капитал по второй гильдии.

Булгаков Алексей Петрович -  Потомственный Почётный дворянин (январь 1890г)

(ГОУ ГАКО Ф.237, оп. 226, д 271 Метрическая книга по Слободскому уезду за 1890 год)
Ведерников Василий Николаевич – Личный Почётный гражданин, заведующий делами Холуницкого местного комитета Российского Общества Красного Креста, секретарь и казначей Холуницкого благотворительного общества.

(Памятная книжка по Вятской губернии 1907-1909 год)

Воробьёвы Михаил Петрович и Пётр Иванович – Потомственные Почётные граждане имеют два дома каменные двухэтажные на Анфилатовской улицы, таковые же флигель и службы, деревянные амбары.  Места земли 1502 кв. саженей.
Воробьёв Пётр Максимович (1814 - 23.03.1885). - Потомственный Почётный гражданин города Слободского, купец второй гильдии родился 4 августа 1812 года, в 1858 году – 45 лет, на данный момент к 1885 – 71 года. Пётр Максимович умер в 1885 году. Его сын Михаил родился 7 ноября 1837 года, в 1858 году-  19 лет, в 1885 – 48 лет Его же внук Пётр Михайлов родился 24 августа 1869 года, 16 лет. Жена Петра Максимова  Ольга Никитина, 75 лет. Михаила Петрова жена Мария Ефимова, 39 лет.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина П.М.Воробьёва)
Герасимов Захар Давидович (1784 – 14 02.1846) - Почётный гражданин, первой гильдии купец, 56 л.  Женат вторым браком слободского купца Николая Платунова на дочери Натальи Николаевна (1788-17.10.1849) 47 л. В семействе у него сыновья: первого брака – Владимир  30 лет, женат купца Григория Гусева на дочери Варваре 26 лет; второго брака – Николай 17 лет, дочь Марья 12 лет. Владимировы дети: Александр 3 года, Владимир 2 года, дочь Софья 4 года. Имеет 2 дома в Глазовской улице на левой стороне каменные двухэтажные с каменными флигелями и деревянными службами под №80. Один купленный, а другой строенный им на собственный капитал. Живёт в городе в этих домах. Торг проводит солью и прочими законопозволенными товарами. В службе был с 1820 по 1823 год в городовом магистрате бургомистром и с 1826 по 1829 годы тоже бургомистром, сын Владимир с 1835 по 1838 год городским главою.

Герасимова Парасковья Алексеевна - 60 лет, Почётная гражданка, жена покойного Слободского первой гильдии купца Давида Васильева, вдова. В семействе у ея находится бывшая из калмык крепостная девка Парасковья 35 лет. Дом имеет в Шестаковской улице на правой стороне деревянный плановой с таковыми службами, купленный ею на собственный капитал и сенный покос Слободского уезда  в Шестаковской волости. Живёт в этом доме.
(ГОУ ГАКО. Ф 864, оп.1, д.440 Обывательская книга по г. Слободскому 1838-1841 )
Герасимов Николай Захарович - Потомственный Почётный гражданин родился 21 мая 1821 года, 64 года. Жена Николая Захарова Юлия Васильева, 58 лет.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина Н.З. Герасимова)

Герасимов Владимир Захарович - Потомственный Почётный гражданин, купец 1-ой гильдии. Жена Варвара Григорьева, умерла 21.10.1844года. Его сыновья: Александр 31 год, Владимир 30 лет, Михаил 23 года; Жена Александра Елизавета Филипповна, 25 лет и дочь их Елена 3,5года.

(ГОУ ГАКО ф.864,оп.1,д. №1259. Книга записи купцов по гильдиям за 1865 год)
(ГОУ ГАКО ф.864, оп.1,д.1375 Книга регистрации купцов по гильдиям 1868 год)

Герасимов Александр Владимирович – Потомственный Почётный гражданин города Слободского родился 6 июля 1836 года, 49 лет. Его сын Константин родился 20 декабря 1868 года, 17 лет. Жена Александра Владимирова  Елизавета Филиппова, 42-х лет. Их дочь Елена, 21 год.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1886 году на семейство Потомственного Почётного гражданина А.В. Герасимова).
Герасимов Владимир Владимирович – Потомственный Почётный гражданин города Слободского, второй гильдии купец родился 14 июня 1837 года, 47 лет. Его брат Михаил родился 15 октября 1844 года, 40 лет, умер в 1887 году. Его сын Леонид родился 24 мая 1886 года. Жена Михаила Владимирова  Евдокия Андреева, 27 лет, умерла в 1886 году.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина В.В. Герасимова).

Герасимов Михаил Владимирович - Потомственный Почётный гражданин, родился 15 октября 1844 года, умер в 1887 году. Жена Михаила Владимирова  Евдокия Андреева, 27 лет, умерла в 1886 году. Его сын Леонид родился 24 мая 1886 года. 

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1886 году на семейство Потомственного Почётного гражданина А.В. Герасимова).
Герасимова Юлия Васильевна – Потомственная Почётная гражданка, попечительница женского училища 2-го разряда.

(Памятная книжка Вятской губернии на 1866 и 1867 год.)

Герасимова Елизавета Филипповна – Потомственная Почётная гражданка, член попечительского совета женской прогимназии.

(Календарь и памятная книжка Вятской губернии на 1873 год)
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Гусев Пётр Петрович - Почётный гражданин Вятской, Коммерции Советник и Кавалер, первой гильдии купец. (1799-1854) Его жена Анна Фёдорова. Сыновья: Пётр, Николай, Александр, Аркадий, Василий. Дочери: София и Анна. Дом имеет в Слободском в Глазовской улице (с торговой площади на левой стороне) каменный, двухэтажный  с двумя деревянными флигелями, строенный им на покупном месте на собственный капитал. Живёт в этом доме.

(ГОУ ГАКО  ф.864, оп.1, д. №620. Книга регистрации купцов по гильдиям с указанием объявленного ими капитала за 1847 год)

Гусев Василий Петрович - Потомственный Почётный и Степенный гражданин, сын Коммерции Советника и Кавалер, холост. Родился 10 декабря 1833 года. Братья Василия Петрова Николай и Аркадий имеют жительство в г. Москве.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина В.П.Гусева).
Гусев Григорий Петрович (1793-6.01.1863). Потомственный Почётный гражданин. Похоронен на городском кладбище. 
Дьяконов Сергей Александрович – Потомственный Почётный гражданин. Его жена Валентина Александровна. Дочь Татьяна.
Дьяконов Виктор Александрович - Потомственный Почётный гражданин

(ГОУ ГАКО ф.237, оп.226, т.4, д.1797. Метрические книги г. Слободской, 1915 год)
Ельшин Александр Иванович – Личный Почётный гражданин, гласный уездной земской управы (1899), временно управляющий от казны по охране Холуницких горных заводов.

(Календарь Вятской губернии на 1899 год)

(Памятная книжка Вятской губернии за 1915 г).

Киселёв Андрей Петрович - Личный Почётный гражданин. В Климковском заводе (Слободской уезд) заведующий охраною.

(Памятная книжка Вятской губернии 1915-1916 годы)

Князев Алексей Антонович – Почётный гражданин, старший фельдшер – фармацевт.
Князев Антон Авраамович  Почётный гражданин г. Слободского, старшего лекаря ученик.
Колотов Иван Лукич – Потомственный Почётный гражданин города Слободского, второй гильдии купец родился 11 декабря 1847 года, 1858 – 10 лет, в 1885 – 38 лет. Его сыновья Пётр – 6,5 лет, Григорий – 3,5 года, Николай родился в 1885 году.Жена  Ивана Лукича Елизавета Григорьева, 27 лет. 
(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина И.Л.Колотова).

Колотов Матфей Лукич – Потомственный Почётный гражданин  родился 30 июля 1863 года, 22-х лет выдано паспортное свидетельство 16 ноября 1885 года за № 2460. В1882 года 24 июля родился сын Евгений. Убыли не было. Матфея Лукина жена София Александрова, 21 год.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина М Л.Колотова)
Колотов Митрофан Лукич - Потомственный Почётный гражданин родился 27 апреля 1856 года, 29 лет. Его сыновья: Степан родился 9 декабря 1885 года, Николай родился 17 марта 1888 года.Жена  Митрофана Лукина Александра Петрова, 26 лет. Дочь Вера,1 год.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина М Л.Колотова).

Колотова Анна Васильевна –  Почётная гражданка, дочь купца первой гильдии В.В. Александрова.
Косарева Анна Тихоновна – Потомственная Почётная гражданка с сыновьями Алексеем, Николаем, Апполоном, Германом
Косарев Алексей Ильич - Потомственный Почётный гражданин.

Косарев Николай Ильич - Потомственный Почётный гражданин.


Косарев Апполон Ильич - Потомственный Почётный гражданин

Косарев Герман Ильич. - Потомственный Почётный гражданин
(ГОУ ГАКО  ф.864, оп.1, д.№1045. Ведомости о купцах с указанием объявленных ими капиталов на 1857 год).
Русская страсть.- 2005.- 28 ноября.-№3(17)

Кочкин Иван Петрович – Потомственный Почётный гражданин, секретарь Городской Управы.

(Календарь и памятная книжка Вятской губернии на 1894 год).

Ларионов Владимир Николаевич - Потомственный Почётный гражданин. Жена Ирина.

(ГОУ ГАКО ф.237, оп.226, т.4, д.1797. Метрические книги г. Слободской. 1915год)
Люстрецкий Иван Михайлович (1847-3.11.1903)  Личный Почётный гражданин. Бывший судебный пристав Глазовского судебно-мирового съезда. 

Молчанова Наталья Михайловна - жена Личного Почётного гражданина Молчанова имеет дом каменный двухэтажный, два двухэтажных флигеля: каменный и полукаменный, деревянные службы и баня. Места земли 528 кв. саженей.

Непейна Феодосий Вячеславович(1860-11.10.1900). Потомственный Почётный гражданин
Ончуков Пётр Гаврилович -  (1823-1894). Потомственный Почётный гражданин, первой гильдии купец, 34 года в 1858 году, 62 года в1885 году. Его сын Михаил, в 1858 году – 11 лет, в 1885 году –39 лет. Петра Гаврилова жена Екатерина Афанасьева, 60 лет. Жена Михаила Петрова Ольга Яковлева, 28 лет. Их дочери: Екатерина – 9 лет, Елизавета – 6 лет, Мария – 5 лет, Елена –3 года. Ончуков П.Г. похоронен в ограде Никольской церкви.
(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина П.Г. Ончукова)
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(грамота на почетное гражданство, выданная П.Г. Ончукову)
Ончуков Михаил Петрович (4.10.1845-20.07.1908) – Потомственный Почётный гражданин, коммерц-советник, член попечительского совета женской прогимназии, принимал участие в строительстве Никольской церкви в Слободском. Похоронен в ограде этой церкви.
(Календарь и памятная книжка Вятской губернии на 1890 год)
Ончуков Иван Иванович – Почётный гражданин, член совета ремесленной школы-приюта П. и А. Гусевых

(Календарь Вятской губернии на 1900 год)
Пашкин Пётр Михайлович - Потомственный Почётный гражданин, купец.
ГОУ ГАКО ф.864. оп.1. д.1437 (Книга домовладельцев г. Слободского за 1870-1873г .)

Пашкин Гаврила Михайлович (1803-27.11.1866) - Потомственный Почётный гражданин.
Пашкин Александр Гаврилович – Потомственный Почётный гражданин родился 2 июня 1843 года,41 год. Его сын Николай родился 1июня 1869 года, 15 лет. Сын Александр родился 20 октября 1872 года, умер 23 марта 1880 года. Брат Пашкин Алексей Гаврилов родился 12 февраля 1831года, 54 года. Жена Александра Гаврилова  Александра Николаева, 36 лет. Их дочь Надежда, 18 лет. Родилась 8 декабря 1866 года, выдано паспортное свидетельство 5 августа 1886 года. Их дочь Варвара родилась 13 декабря 1867 года, умерла 4 апреля 1878 года.
Пашкина Александра Николаевна – Потомственная Почётная гражданка, жена Пашкина Александра Гавриловича, имеет дом каменный двухэтажный крытый железом, деревянный флигель, электротеатр, каменное машинное и аппаратное отделения, деревянные службы и баня. Места земли 814 кв. саженей.
(ГОУ ГАКО д.№ 7, л.353 Обывательская книга по г. Слободскому за 1919 год)
(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина А.Г. Пашкина)

Пашкин Николай Александрович -  Потомственный Почётный гражданин нотариус Слободского уездного суда.

(Памятная книжка и календарь Вятской губернии на 1895 год).

Платунов Николай Александрович - Потомственный Почётный гражданин, Слободской второй гильдии купец. Родился 9 ноября 1816 года. Женат Архангельского купца Никифора Баженина на дочери Агнии. В семействе его сын Александр, Николай (родился 6 декабря 1845 года) и дочь Фаина. Дом имеет в Глазовской улице идучи с торговой площади на правой стороне каменный одноэтажный с деревянными службами. В Слободском уезде на реке  Большой Кордяге  имеет пильну на две рамы и при ней мукомольную мельницу и бумажную фабрику, доставшиеся по наследству от отца его. Живёт в городе в этом доме. Торг имеет пищею, бумагою своей фабрики и разными товарами, отправляемыми к Архангельскому порту и в Нижегородскую ярмарку. В 1875 году был гласный Городской Думы.

(ГОУ ГАКО ф. 864, оп.1,д. № 44 о. Обывательская книга по г.Слободскому за 1838-1841).

(ГОУ ГАКО  ф.864,оп.1,д. №1259. Книга записи купцов по гильдиям за 1865 год)

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина Н.А. Платунова)
Платунов Александр Николаевич – Потомственный Почётный гражданин, почётный мировой судья.

(Памятная книжка Вятской губернии за 1871 год).
Платунов Николай Николаевич – Потомственный Почетный гражданин родился 6 декабря 1845 года и скончался от неизлечимой болезни 5 сентября 1912 года. Состоял в благотворительном обществе, содержал детский приют. Дом его находился на улице Анфилатовской (ул. Советская, 80 -дом пионеров)
(Тимшина, Л. М. Как ограбили Почетного гражданина города Платунова // Слободские куранты. – 2011. – 19 мая. – С.5.)

Прозоров Александр Алексеевич (1804-24.06.1874) – Потомственный Почетный и Степенный гражданин. Его жена Августа Ильина, 39 лет. Сыновья: Александр 11 лет и Алексей 3-х лет и дочери: Екатерина 12 лет и Раиса 4 лет. Вел торговлю хлебом. 
(Судовиков, М.С. Мемуарист из русской провинции (к 155-летию со дня рождения А.А. Прозорова) // Прозоровский альманах: Сб. научно-исслед. материалов. – Вып.2. – Киров, 2009. – С. 20.)

Потомственный Почётный Степенный гражданин Прозоров Александр Алексеевич и его жена Августа Ильинична,  43 года. Сыновья: Александр - 14 лет, Алексей - 6 лет; дочери: Екатерина - 15лет, Раиса - 7лет.

(ГОУ ГАКО ф.864. оп.1, д.1375 Книга регистрации купцов по гильдиям за1868 год г. Слободского )
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Прозоров Александр Александрович – Потомственный Почётный гражданин (родился 5 июня 1854 года – 1927). Юрист, театральный общественный деятель.  Александр Александров в 1875 году зачислен в рекрутское ополчение. В 1879 году окончил курс в Казанском университете действующим студентом. Состоял присяжным поверенным округа Казанской Судебной  Палаты. Жил в Вятке, был городским и земским гласным. Собиратель книг. После революции передал в губернскую библиотеку собрание нот, пьес, музыкально-театральной литературы, а также уникальную рукописную книгу «Хронограф». Автор мемуаров. 

Его брат Алексей родился 5 января 1862 года. Мать Августа Ильинична, 61 год. Сестра Екатерина 32-х лет, замужем за Потомственным Почётным гражданином  Тихоном Филипповичем Булычёвым. Сестра Раиса 24-х лет замужем за врачом Усольцевым.
(Город Слободской. Пять столетий истории: Историко-статистический сборник. – Киров, 2005. – С. 556)
Прозоров Алексей Александрович Потомственный Почётный степенный гражданин, купец первой гильдии родился 5 января 1862 года. В 1880 году поступил на службу в первый Уланский Санкт-Петербургский полк, а в 1885 году зачислен в запас армейской кавалерии в чине корнета. Жена Ольга Павлова, 28 лет. Дочь Елена 6 лет. 
(ГОУ ГАКО ф.864. оп.1, д.1375 Книга регистрации купцов по гильдиям за1868 год г. Слободского)
(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина А. А. Прозорова)
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Рябинская Варвара Александровна – Потомственная Почётная гражданка.  Вдова провизора. Род. в 1853 году, умерла в 1915 году в возрасте 62 лет. Особняк Рябинских находился по ул. Глазовской (ул. Советская, 54). На первом этаже находилась частная аптека Рябинской.
(Метрическая книга по Слободскому уезду за 1915 год)
Рязанцев Пётр Владимирович – Потомственный Почётный гражданин, второй гильдии купец, 33 лет. Его сын Пётр - 1 год. Жена Петра Владимирова  Софья Константинова, 27 лет. Их дочери: Валентина -3 года, Зинаида – 2 года, в 1886 году родилась дочь Лидия.

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина П.В. Рязанцева)

Рязанцев Александр Александрович – Потомственный Почётный гражданин, второй гильдии купец, 27 лет.Жена  Александра Александрова  Инна Евгеньева, 18 лет. 

(Посемейный список Вятской губернии города Слободского составлен в 1885 году на семейство Потомственного Почётного гражданина А.А. Рязанцева)

Салтыков Иван Алексеевич – Личный Почётный гражданин, имеет дом деревянный двухэтажный, два одноэтажных флигеля и каменную кладовую. Места земли 733 кв. саженей.
Смолин Владимир Александрович - Личный Почётный гражданин. Секретарь управы уездного земства (1907 г.) Имеет право собственности, дом в городе Слободском, оценённый в 1780 рублей 53 копейки.

(ГОУ ГАКО  ф.862, оп.2, д. №7. Посемейный список Потомственных Почётных граждан и купцов г. Слободского Вятской губернии за 1885-1886 годы.

(Памятная книжка Вятской губернии 1907 г.)

Смолин Виталий Владимирович Потомственный Почётный гражданин. Член по квартирному налогу присутствия (1916 г.)

(Памятная книжка Вятской губернии 1916 г.)
Суворов Фёдор Михайлович – Потомственный Почётный гражданин, студент Пермского университета.  Жена Елена Николаевна. Сын Всеволод родился 10 сентября 1916 года. 

(ГОУ ГАКО Ф.237,оп.226,т.4,д.1809. Метрическая книга Слободской 1916 год)
Стефановский Алексей Аверкиевич – Потомственный Почётный гражданин. Частный поверенный при уездном съезде. Имеет право собственности в городе Слободском.  Два дома, оценённые в1894 рубля 70 копеек. Вносится в список в первый раз по праву владения более года.

(ГОУ ГАКО   ф.862, оп. 2, д. №7. Список домовладельцев и торгово-промышленных заведений. Памятная книжка по Вятской губернии за 1908 г.)
Утробин Василий Петрович - Потомственный Почётный гражданин. Жена Анна Иоановна. Дочь Анна.
Утробин Владимир Петрович - Потомственный Почётный гражданин.
Фофанов Михаил Иванович – Потомственный Почётный гражданин, имеет дом полукаменный двухэтажный, два флигеля деревянные на Анфилатовской улице, службы и баня. Места земли 928 кв. саженей.
Фофанова Александра Михайловна - жена Потомственного Почётного гражданина Фофанова имеет дом каменный двухэтажный, деревянные службы и баня.

Хрущов Николай Данилович (1.12.1819-23.10.1894). Потомственный Почётный гражданин. Похоронен в ограде Крестовоздвиженского монастыря.
Шкляев Василий Николаевич - Почётный гражданин. Раскладочные по промысловому налогу присутствия. Член от земства.
(Памятная книжка Вятской губернии за 1904 г.)

Шубин Николай Филиппович – Потомственный Почётный гражданин. Участковый мировой судья.

(Календарь Вятской губернии на 1886 год).

           Юферев – Почётный гражданин города Слободского. Поляк по национальности. Семья состояла из 12 детей.
Современные Почетные граждане города Слободского
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После революции 1917 года все царские указы утратили силу. Звание почетный гражданин города Слободского было возобновлено в 1972 году решением горисполкома.
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Дувакин Кирилл Александрович
(1896 - 1986) - инструктор организационного отдела Слободского горкома партии в  40-6O-e годы XX века. Участник гражданской войны 1914 — 1918 гг., сотрудник Чрезвычайной комиссии. Награждён орденом Ленина, медалями. Звание присвоено в 1972 году.
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Зырянов Николай Иванович 
(1926 - 1994) - работал прорабом по строительству и ремонту дорог, асфальтированию улиц и тротуаров города Слободского. Награждён орденом Отечественной войны II степени и 6 медалями. Звание присвоено в 1972 году.
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Квакин Николай  Алексеевич 

(1925 - 2002)    директор  ордена Ленина меховой фабрики «Белка» (1969-1988), заслуженный работник текстильной и лёгкой промышленности (1988). При нём проведена реконструкция и расширение фабрики, построены новые корпуса, санаторий-профилакторий и другие объекты. Награждён орденом Ленина (1981), орденами Трудового Красного Знамени (1971, 1976), орденом «Орден Почёта» (1993), медалями. Звание присвоено в 1972 году.
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Лапихина Екатерина Васильевна
(1918) — раскройщик скорняжного цеха ордена Ленина меховой фабрики «Белка» (1935-1975), Награждена орденом Трудового Красного Знамени. Звание присвоено в 1972 году.
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Лапихин Михаил Иванович 
(1907 — 1985) — электромонтёр фанерного комбината «Красный якорь (1925-1967). Участник Великой Отечественной войны. На- граждён орденом Ленина и 6 медалями. Знание присвоено в 1972 году.
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Старцев Михаил Афанасьевич 
(1918 - 1983) - заведующий городским финансовым отделом горисполкома (1966-1980). Награждён орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени, «Знак Почёта» и 10 медалями. Звание присвоено в 1978 году.
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Baртересьян Зорен   Артёмович
(1926 - 2011) — учитель физической культуры и ОБЖ в средней школе № 10 пгт. Первомайский (1949—2002). Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденом Отечественной войны II степени», медалями "За боевые заслуги", «За заслуги перед Отечеством II степени» и другими медалями. Звание присвоено в 2000 году.
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Загребин  Александр  Васильевич
(1926 -2010) — директор Слободской мебельной фабрики (1961-1965); председатель исполкома горсовета, депутат Слободского и областного Совета народных депутатов (1965-1975); директор спичечной фабрики «Белка» (1975—1984). Участник Великой Отечественной войны. Награждён орденом Трудового Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени, медалью  "За трудовое отличие" и другими медалями. Звание присвоено в 2000 году.
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Кряжев Василии Ильич 
(1918 - 2000) - работал в партийных и хозяйственных органах (1958—1982).   Участник Великой Отечественной войны, командир стрелкового батальона. За героизм и мужество в феврале 1945 года удостоен звания Герой Советского Союза, награждён орденом Ленина, орденами Красного Знамени, Богдана Хмельницкого III степени, Отечественной войны I и II степени, медалями. Звание присвоено в 2000 году.
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Семёненко  Виктор  Фёдорович
(1941 – 1.09.2011) - директор фанерного комбината «Красный якорь» (1980-2001). Награждён орденами «Знак Почёта», «Орден Почёта", медалями «За доблестный труд», "За подъём Нечерноземья". Звание присвоено в 2000 году.
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Стародумов   Василий   Фёдорович
(1900 - 1977). Начальник Слободского РОВД (1925)  Участник Великой Отечественной войны. Награждён орденами Красного Знамени, Отечественной войны  II степени, двумя медалями  "За боевые заслуги», медалью Жукова и другими медалями. Звание присвоено в 2000 году.
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Ярославцев  Евгений  Николаевич (1929)
Родился в г. Слободском. Директор Слободской мебельной фабрики (1971-1989).  Награждён орденами Ленина, Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почёта», серебряной медалью «Почётный мебельщик России» и др. медалями. Звание присвоено в 2000 году.
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Лумпов     Владимир   Николаевич (1969)
Родился в г. Слободском. В 25 лет выиграл полуфинал Чемпионата Мира по спидвею в Берлине. Мастер спорта международного класса (1994), чемпион Мира в командных  гонках по ледовому спидвею (1998, 2003), капитан сборной России по спидвею (2003). Звание присвоено в 2004 году.
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Колодкин Василий Владимирович 

(1932 - 2009)
Родился 18 января 1932 г. в д. Терехинцы Шестаковского района Кировской области. 
В годы Великой Отечественной войны, будучи учеником Бердинской семилетней школы, трудился на разных работах в колхозе «Красная Талица» и в 14 лет в 1946 году был награжден медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».
После окончания Слободского педучилища в 1949 г. работал физруком Лудянской средней школы Татауровского района Кировской области. В 1951 г. был призван на службу в армию и сразу же направлен на 2-ой курс Череповецкого военно-пехотного училища, после окончания которого он служил в Вооруженных Силах. В 1956 г.  ушел в запас, работал в колхозе «Красная Талица», затем начальником автошколы ДОСААФ в г. Слободском, старшим госавтоинспектором Слободского ГРОВД, начальником АТК-1215. В сентябре 1965 г. призван на службу в пограничные войска КГБ, служил в городах Мурманск, Хабаровск, Москва. В 1980 г. был в Афганистане, в 1981-1989 годах служил в должности начальника учебного центра пограничных войск в г. Озерск Калининградской области. В 1972 г. окончил Военную академию тыла и транспорта. Уволен в запас Вооруженных Сил в 1989 г. в звании полковника, которое получил в 1982 г. Награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, двадцатью медалями, в т.ч. «За безупречную службу» I, II, III степеней, «Воину-интернационалисту», монгольской медалью «40 лет Халхин-Гола» и др. С 1996 года Василий Владимирович активно включился в деятельность Слободской ветеранской организации, сначала нештатным председателем комитета ветеранов войны и военной службы, а с ноября 2001 г. по май 2005 г. - председателем Слободского совета ветеранов войны и труда.
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Чистякова Галина Петровна (1952) Родилась в г. Караганде. 

Звание присвоено в 2006 году.
С 2001 года - генеральный директор ОАО "Красный якорь" - самого многочисленного, социально-значимого предприятия города. Заслуженный работник лесной промышленности. Весь трудовой путь от диспетчера до генерального директора прошла на комбинате «Красный Якорь». Среди многих наград Национальная премия им. Петра Великого, Международная премия «Европейский стандарт», Национальная премия общественного признания достижений женщин России «Олимпия», золотая европейская медаль "За полезные обществу труды", Золотой знак и диплом "Лучший менеджер России". 
Заместитель председателя комитета по промышленности, энергетике, жилищно-коммунальному комплексу, строительству и транспорту Законодательного Собрания Кировской области 4 созыва.
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Повышев Игорь Анатольевич (1935)  Родился в Слободском. Получил звание Почетный гражданин города Слободского  в 2007 году.
Является академиком Российской и Международной инженерных академий (2001, 2003) и Нью-Йоркской академии наук (1999), членом Российского Комитета ЮНЕСКО по науке, культуре и образованию (2001), членом Координационного Совета РАН и Министерства атомной энергии РФ по проблеме "Исследование и создание конструкционных материалов для термоядерных реакторов" (1997-2000). Член Петербургского отделения Вятского землячества. Автор свыше 500 научных работ. Специалист в области судового, реакторного и космического материаловедения, доктор технических наук, профессор. Принимал непосредственное участие в работах по становлению и развитию отечественного космического реакторостроения, в том числе в создании и строительстве первых космических ядерных энергетических установок проекта "Топаз". Участвовал в работах по материаловедческому сопровождению строительства и эксплуатации ряда крупных отечественных и зарубежных АЭС, а также транспортных энергетических установок сверхмощных атомных ледоколов "Россия", "Арктика", "Сибирь" и тяжелого атомного ракетного крейсера "Петр Великий".

Награжден Золотой медалью Всемирной Брюссельской выставки изобретений, научных исследований и промышленных технологий (1997), ГРАН-ПРИ Московского международного салона-выставки "Инновационные проекты и инвестиции" (2002, 2005), а также Дипломом международной Ганноверской промышленной ярмарки (2005) и др. Имеет почетное звание "Заслуженный изобретатель РФ" (1989). Является автором свыше 150 патентов и авторских свидетельств на изобретения, имеющих важное научное, оборонное и народно-хозяйственное значение.
Приложение

Об утверждении «Положения «О присвоении звания 
«Почетный гражданин города Слободского»
в новой редакции
Решение Слободской городской Думы от 28.04.99 № 23/151


Слободская городская Дума решила:

1.   Утвердить «Положение «О присвоении звания «Почетный гражданин города Слободского» в новой редакции.

2.   Утвердить описание диплома и удостоверения, вручаемых Почетному гражданину города.

3.   Настоящее Положение вступает в силу со дня его официального опубликования.

4.   Постановление Слободской городской Думы от 29.05.97 г. № 3/10 считать утратившим силу.

Глава города В.М. КОЩЕЕВ

Положение
о звании «Почетный гражданин города Слободского»

I. Общие положения.

1.1.
Звание «Почетный гражданин города Слободского» (далее - Почетный гражданин) присваивается Слободской городской Думой персонально гражданам России и других государств, которые внесли значительный вклад в развитие, благополучие и процветание города Слободского, рост его авторитета и известности у российской и мировой общественности.

1.2.
Общественность города извещается о присвоении звания Почетный гражданин через средства массовой информации.
1.3.
Почетному гражданину вручается:

-диплом (приложение 1);

-удостоверение (приложение 2);

-денежное вознаграждение в сумме 20-кратного установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда.


Знаки отличия Почетному гражданину вручаются Главой города или председателем городской Думы в торжественной обстановке.

1.4.
Имена и портреты Почетных граждан заносятся в книгу Почетных граждан города. Книга постоянно хранится в  общем отделе администрации города.
1.5.
После смерти лица, удостоенного звания Почётного гражданина, диплом и удостоверение Почётного гражданина остаются в семье или передаются наследниками на хранение в городской краеведческий музей, если наследниками не принято иное решение.
1.6.
Лицо, которому присвоено звание Почётный гражданин, может быть лишено этого звания по решению городской Думы за совершение преступления на основании вступившего в законную силу приговора суда, а  также совершение действий, порочащих это почётное звание. 
1.7.
Оформление документов о присвоении звания Почётный гражданин, учёт и хранение всех документов, связанных с присвоением звания, осуществляет общий отдел администрации города.

II. Основание и порядок присвоения звания «Почетный гражданин города Слободского».

2.1.
Основаниями для присвоения звания Почетный гражданин являются заслуги, достигнутые как в профессиональной, так и в общественной деятельности:


особый вклад в экономику, культуру и спорт, науку и образование, здравоохранение, развитие хозяйства и управления города;


долговременная и устойчивая известность среди жителей города на почве эффективной благотворительной деятельности;


совершение общепризнанного выдающегося поступка (подвига) во благо России, города и его жителей.


Иностранным гражданам звание может присваиваться по основаниям, связанным с заслугами в развитии и укреплении международных связей города, с большой политической значимостью акта присвоения этого звания.

2.2.
Представление кандидата на присвоение звания Почетный гражданин проводится при его согласии по предложению общественных организаций, трудовых коллективов, профессиональных союзов и органов местного самоуправления города (далее - заявитель).

2.3.
Предложение о присвоении звания Почетный гражданин заявитель направляет в адрес Главы города со следующими материалами: ходатайство, фотография 9x12, справка-объективка и характеристика деятельности кандидата, письменное согласие кандидата, а также гарантия финансирования расходов на изучение общественного мнения о кандидате.

2.4.
Организацию процедуры присвоения звания Почетный гражданин осуществляет комиссия представителей от администрации города (зам. Главы администрации города и руководители подразделений администрации – по отраслевой принадлежности кандидата, депутатов городской Думы., Почётных граждан города, общественности и средств массовой информации.
Работу комиссии обеспечивают сотрудники общего отдела аппарата администрации города.

2.5.
Комиссия передаёт материалы о кандидате  для публикации в средства массовой информации, при необходимости привлекает специалистов для изучения общественного мнения о кандидате. Расходы несёт заявитель.
2.6. 
Отзывы о присвоении кандидату звания Почётный гражданин, поступившие в виде писем, а также публикаций в средствах массовой информации, регистрируются в общем отделе и передаются в комиссию по рассмотрению.

2.7. 
Заседание комиссии проводится по мере поступления предложений и отзывов.

2.8. 
Комиссия изучает предложения по кандидатурам, готовит для заседания городской Думы свое заключение о присвоении звания Почетный гражданин или отклонении предложенной кандидатуры. Заключение комиссии оформляется протоколом и о нем информируется заявитель. Комиссия может при необходимости запрашивать дополнительные документы и сведения о предложенном кандидате.

2.9 
Заседание городской Думы с вопросом о присвоении звания Почетный гражданин проводится, как правило, один раз в год и приурочивается к Дню города.

На основании решения комиссии Глава города или председатель комиссии вносит представление в городскую Думу для окончательного решения города.

2.10.
Внесенные в городскую Думу проекты решений о присвоении звания Почетный гражданин рассматриваются на заседании городской Думы по каждой кандидатуре в отдельности в присутствии, как правило, представителя заявителя.

2.11. 
Информация о предстоящем рассмотрении городской Думой вопроса о присвоении звания «Почетный гражданин города Слободского» дается в средствах массовой информации не позднее, чем за 2 месяца до дня заседания городской Думы по данному вопросу.

2.12. 
Решение о присвоении звания "Почетный гражданин города Слободского" принимается тайным голосованием двумя третями голосов от общего числа избранных депутатов городской Думы.

2.13. 
Лицу, удостоенному звания Почетный гражданин, комиссия организует подготовку вручения соответствующего диплома и удостовере​ния.

2.14.
Комиссия поддерживает связь с лицами, удостоенными звания Почетный гражданин, организует приглашение их на городские торжественные мероприятия и организует (по решению городской Думы) юбилеи Почетных граждан.

III. Права и льготы, предоставляемые Почетным гражданам города Слободского.

3.1.
Лица, удостоенные звания Почетный гражданин, имеют право публичного пользования этим званием.

3.2.
По решению городской Думы могут отмечаться юбилеи лиц, удостоенных звания Почетный гражданин.

3.3.
Почетные граждане приглашаются городской Думой или администрацией города на общегородские мероприятия, посвященные государственным праздникам, Дню  города и другим важным событиям.

3.4.
Почётный гражданин имеет право присутствовать на заседаниях городской Думы, принимать участие в обсуждении вопросов и вносить свои предложения.

3.5.
 Лицам, удостоенным звания Почётного гражданина, предоставляются следующие льготы:
безотлагательный прием председателем городской Думы, Главой города и другими должностными ли​цами органов местного самоуправления, руководителями муниципальных предприятий и учреждений;

по предъявлению удостоверения Почетного гражданина - бесплатный проезд в городском пассажирском транспорте (кроме такси);

бесплатное посещение при проведении общегородских мероприятий муниципальных учреждений культуры и спорта;

преимущественное медицинское обслуживание в амбулаторных поликлинических учреждениях муниципальной системы здравоохранения и внеочередная госпитализация.

3.6. В случае кончины Почетного гражданина оказывается помощь семье за счет средств городского бюджета.
Содержание:
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История Почетного гражданства
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Именитые граждане
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Почетные граждане ХIХ века
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Современные Почетные граждане
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�       Звание «Именитый гражданин» введено Екатериной II с 1785 года, Анфилатовы получили звание Именитых граждан в 1790 году. С 1807 звание Именитых граждан для купечества было отменено. Ксенофонт Алексеевич Анфилатов умер в 1820 году. После этого, в  1832 году Николай I ввел звание Почетный гражданин.
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