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                              …Вовек народы не забудут, 


                                  Как с боем шла на запад Русь.


                                  Для ворога могилой будут


                                 Твои просторы, Беларусь!


                                                              Н.Зуев


К читателю


Минск – столица Белоруссии – один из первых городов, принявших на себя удар гитлеровской военной машины. 28 июня 1941 года, преодолев упорное сопротивление наших войск, фашисты захватили Минск. 


Битва за Беларусь включала комплекс военных операций, множество ожесточённых сражений и боёв, которые были объединены одной целью – разгром немецко-фашистской группы армий «Центр» и изгнание оккупантов с территории Белоруссии. 


Составными частями битвы за Беларусь являлись:


1. Наступательные операции Калининского (1-го Прибалтийского фронта), Западного, Центрального (Белорусского) и Брянского фронтов по освобождению восточных районов Беларуси в сентябре 1943 г – феврале 1944 г.; 


2. Крупнейшая стратегическая наступательная операция Красной Армии «Багратион» с участием войск 1-го Прибалтийского, 3-го, 2-го и 1-го Белорусского фронтов с 23 июня по 28 июля 1944 г.; 


3. Активная борьба против гитлеровских оккупантов партизанских формирований и подпольщиков Беларуси.


Операция «Багратион» началась 23 июня. По характеру боевых действий и содержанию выполненных задач она делится на 2 этапа. На первом этапе (с 23 июня по 4 июля) проведены Витебская, Оршанская, Могилёвская, Бобруйская и Полоцкая операции, завершено окружение минской группировки противника. В ходе этих операций советские войска прорвали его оборону на всём фронте, окружили и быстро ликвидировали вражеские войска в районе Витебска и Бобруйска. За 12 дней они продвинулись на 225–280 км, освободили большую часть Белоруссии. Главные силы группы армий «Центр» потерпели катастрофическое поражение. 


На втором этапе Белорусской операции (5.07–29.08.1944) фронты провели пять наступательных операций: Шяуляйскую, Вильнюсскую, Каунасскую, Белостокскую и Люблин-Брестскую. Наступление развивалось успешно, в высоких темпах. К середине июля была ликвидирована окружённая восточнее Минска группировка противника, а передовые соединения фронтов вышли на линию Волковыск, Слоним, Пинск, начали форсирование реки Неман.


Советские войска вышли на побережье Рижского залива, освободили Люблин, Каунас, Гродно и захватили крупные плацдармы на реках Нарве и Висла. 29 августа 1944 года по приказу Ставки фронты перешли к обороне. Белорусская операция по своим результатам и по размаху является одной из самых крупных стратегических наступательных операций Великой Отечественной войны. В результате её была освобождена Белоруссия, часть Литвы и Латвии, а также юго-восточная часть Польши. Общая глубина продвижения наступавших войск достигла 600 км. В ходе операции вермахт потерял убитыми, ранеными и пленными около 0,5 млн. человек. Советские войска потеряли 179 тыс. человек убитыми, 587 тысяч ранеными. Победа советских войск в Белоруссии создала выгодные предпосылки для наступления на львовско-сандомирском направлении, в Восточной Пруссии и для последующего удара на варшавско-берлинском направлении, что и было своевременно использовано Ставкой. 


В ознаменование исторических побед советских войск в Белорусской операции северо-восточнее Минска на 21-м километре шоссе Минск – Москва воздвигнут величественный Курган Славы. Его вершину венчают четыре огромных штыка, символизируя боевое содружество четырёх фронтов, участвовавших в освобождении Белоруссии. На его вершину доставлена земля из городов-героев Москвы, Ленинграда, Волгограда, Киева, Севастополя, Одессы, Брестской крепости-героя. Курган Славы сооружён осенью 1967 года. Его авторы – скульпторы А. Бембель, А. Арцимович, архитекторы А. Стахович, Л. Мицкевич, инженер В. Лапцевич.


Советские воины показали высокое боевое мастерство и массовый героизм. В операции «Багратион» участвовали сотни слобожан. По данным Слободского совета ветеранов на 01.10.2008 г. на территории города Слободского и Слободского района проживало 9 участников освобождения Республики Беларусь. 


В настоящий сборник включены рассказы о В.Н. Воробьёве, Г.Е. Гуртовом, В.В. Драчкове, В.А. Лихачёве, П.И.Лопаткине, В.П. Луппове, Е.В. Смышляеве, Г.Ф.Щепине, А.И. Кропачеве и М.П. Помялове.


Данный сборник является продолжением серии краеведческих сборников, издающихся к юбилеям великих битв Великой Отечественной войны, и он не претендует на полноту изложения материала. В 2007 году выпущен сборник «Слобожане в битве за Берлин», в 2008 году – «Слобожане в Сталинградской битве и на Курской дуге», в 2009 году – «Слобожане в битве за Ленинград», в 2010 году – «Слобожане в битве за Москву».


Большинство из тех ветеранов, о ком рассказано в сборнике, награждены медалями «60 лет освобождения Республики Беларусь» и «65 лет освобождения Республики Беларусь».
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Десять военных лет
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Ноябрь 1944 года, после ранения


Слобожанин Валентин Иванович Воробьёв (1926 г.р.) в 1943 году был призван в армию. Воевал на 1-м Белорусском фронте, в 212-й стрелковой дивизии, в 369-м стрелковом полку. Освобождал от немецко-фашистских захватчиков Белоруссию, Прибалтику. 


Награждён медалями «За отвагу», «За победу над Германией», Орденом Славы 3-й степени, Орденом Отечественной войны 3-й степени, юбилейными медалями.





Из воспоминаний:


Тяжело в ученье


Осенью сорок третьего года я пошёл в десятый класс, но учиться не пришлось. Весь сентябрь работали в колхозе, а в октябре пришла повестка из военкомата. Призыву подлежали юноши 1926 года рождения. Нездоровых не было. Из нашего класса призвали всех, кроме одного эвакуированного москвича…


11 ноября попрощался со  Слободским. Нас привезли на учебный пункт под Тюменью. Я попал в роту пехоты. Жили в бараках, нары в три яруса. Честно говоря, больше приходилось работать, чем обучаться военному делу. С утра уходили собирать дрова по берегу реки и занимались прочими хозяйственными работами. Старшина, как назло, попался строгий. Бывало, не понравится ему, как песню в строю поём, – в снег положит. 


После нового 1944 года перевели в саму Тюмень. Там вступил в комсомол, а 9 января принял присягу.


Я всегда был лёгок на подъём. Это заметили вышестоящие чины и определили меня связным: ходил в штаб с документами, оттуда приносил почту. Распорядок был твёрдый – после обеда «мёртвый час» обязательно. В баню ходили регулярно: сами на помывку, а одежду и бельё на пропарку…


В конце мая нас обмундировали, выдали всё новое и посадили в состав. Ехали очень быстро: на полустанках не успевали за кипятком сбегать, чтоб сухой паёк заварить. Шутили – ждут нас на фронте очень сильно.


Нас привезли в Казань. Встречал оркестр. А мы строем через город в район озера Кабан. Там жили в землянках и продолжали обучение военному делу. На этот раз старшина попался толковый и весёлый. Говорил, что до войны работал в цирке. Во время отдыха, помню, всё анекдоты про вятских рассказывал (у нас во взводе много вятских было).


Вначале сказали, что курсы продлятся два месяца. Но, видимо, обстановка изменилась, и уже через месяц отправились на фронт.





К Рокоссовскому!


Ехали к Рокоссовскому (1-й Белорусский фронт). Надо сказать, что наш год призыва большей частью отправляли на Дальний Восток, а оттуда на западный фронт перемещались более опытные бойцы 1918-20-х годов рождения. Какой-то их эшелон ехал впереди нас. Они всё «подметали» с пристанционных рынков. После Москвы железная дорога была в ужасном состоянии – сколько её бомбили и взрывали, обстреливали, и каждый раз наспех латали. Рельсы разнокалиберные. Вот один раз состав останавливается в чистом поле. Спрашиваем, что случилось? – Вагон с рельсов сошёл. Тогда-то всё обошлось. А вот потом одного человека потеряли, прохлопали. Был конец июля, в Белоруссии уже яблоки созрели. На остановках мы сбегали в овраги, заросшие яблонями. И там одного из наших ухлопали. Кто ухлопал? – Бандюги, скорей всего.


Прибыли в Белосток. Это уже на территории Польши. Там доформировывалась 61-я армия, только что прошедшая от Курской дуги через Пинские болота. Её ряды пополняли такие, как мы – призыв 1926 года, партизаны после освобождения Белоруссии, были и такие, которые, собственно, советской власти и не видели (с так называемых западных территорий). Запомнился один шустрый паренёк из партизан. Говорил, что в партизанах 20 поездов под откос отправил. Но его от нас куда-то забрали.


29 августа части нашей 61-й армии перебросили в Псков, чтобы оттуда пойти на Ригу. Этим манёвром мы запирали в котёл большую вражескую группировку войск – Курляндскую.


От Пскова мы пошли уже вслед отступающим немцам. Передвигались в основном ночью, по просёлочным дорогам. За сутки проходили около тридцати километров. Наше быстрое продвижение спасало прибалтийские города и местечки от полного разрушения. Когда мы зашли в город Цесис, здания полыхали. Запомнились кошки, мечущиеся по карнизам зданий. Почти во всех канализационных колодцах были заложены бомбы, которые немцы не успели взорвать.


Шальная пуля


Мы двинулись дальше. К вечеру следующего дня нашему взводу поступила команда прочесать лес справа от дороги. Мы растянулись в цепь, как положено, прошли по массиву, вышли к речушке. Там расположились, чтобы перекусить. Вдруг из низины нам командир машет. Мы поняли, что на противоположном, поросшим лесом склоне немцы. Быстро собрали свои пожитки – и туда. Командир объяснил: надо взять высоту, очистить её от немцев. Немного поднялись вверх и увидели убитых лошадей и наше орудие, в которое они были запряжены. Похоже, что совсем недавно тут уже шёл бой. Как раз в это время началась стрельба. Огонь был не только автоматный, но и миномётный. Одна мина угодила прямо в то место, где мы только что собирались поужинать. Шальной пулей меня ранило в левый локоть. Стрелять я не мог. Отдал автомат (мне как замкомвзвода был положен автомат) одному из бойцов, забрал у него трёхлинейку и двинулся обратно. Я помнил наши исходные позиции, где стояли подводы полевой медсанчасти. Но как туда добраться? Перестрелка продолжалась. По немецким голосам было ясно, что немцы совсем рядом, но точно понять, где они – трудно. Если идти лесом, то можно на них наткнуться. Если идти через открытую поляну – тоже большой риск. Я был как на ладони. Но что делать, решил рискнуть и идти через поляну. Не идти, конечно, а бежать короткими рывками, падать. А потом снова бежать. Когда я добрался до санчасти, обнаружил, что полы шинели продырявлены пулями. Вспомнил, что бежал с распахнутой шинелью. Но вот как-то повезло. 


В медсанчасти меня перевязали и вместе с другими ранеными  отправили в Цесис, на окраине которого был развёрнут медсанбат. Уже стемнело. Только двинулись в путь, как немцы запустили в небо какие-то осветительные снаряды, что-то вроде зондов. Стало светло как днём. Пришлось пережидать, пока эти снаряды не прогорели полностью.


Это случилось 26 сентября. На следующий день замполит нашей роты навестил меня в полевом госпитале и сказал, что представил к награде – медали «Слава III степени». Тогда я не знал, что там вышло с представлением, одобрили его или нет, а, может, документы где затерялись, или ещё что. Но скажу, забегая вперёд: награда нашла героя в 1991 году. А тогда мне в полевом госпитале наложили гипс, посадили на поезд и отправили долечиваться в Ленинград в госпиталь стационарный.


Ленинград освободили из блокады в январе 1944-го. Конечно, там всё было разрушено, но жизнь как-то потихоньку налаживалась. Я даже один раз сходил в кинотеатр «Люкс»…


Ограниченно годный


17 января выписали, признав ограниченно годным к службе, и отправили на Фонтанку, 90. Там был распредпункт, «покупатели» подбирали людей для своих воинских частей. Со мной побеседовал один такой офицер… и предложил службу в войсках НКВД – на охрану особо важных объектов. Тут же на поезд – и в Каунас. Наша часть охраняла деревянный мост через Неман. Фронт к тому времени отодвинулся на 60 километров, и немецкая авиация ещё совершала налёты…


И на этом, новом месте службы заметили мою лёгкость на ногу – опять стал связным, ходил с документами в штаб полка, который располагался в центре Каунаса, рядом с костёлом. Тут же, неподалёку разместились и казармы, в которые мы со временем перебрались. День Победы встретил как раз в этих казармах. Часа в два ночи часовые открыли стрельбу. Мы повыскакивали – что такое? Окна раскрыли – оттуда крики: «Война закончилась!» К нам в казарму пришёл замполит, провёл беседу. Приказал всем спать дальше…


Проверка документов


В начале лета 1945 года мне предложили стать шифровальщиком. Отправили мои документы на проверку… 


Проверка шла два месяца, а пока меня зачислили во взвод связи. Тянули мы линию от Каунаса до Клайпеды, как говорится, через реки, леса и долины – 86 км. Обеспечили связь между гарнизонами на этом промежутке.


А уже к осени, когда пришло «добро» после проверки документов, направили меня шифровальщиком в штаб 14-й дивизии НКВД. Эта дивизия охраняла стратегические объекты в Латвии, Литве, Калининградской области.


Оперативная работа


В 1950 году меня демобилизовали из армии…  Мне предложили пойти в органы МГБ (министерство госбезопасности – реорганизованное НКВД). Я согласился. Вскоре получил офицерское звание и стал работать младшим оперуполномоченным железнодорожного района Каунаса. 


К 1954 году никаких серьёзных бандформирований националистов в Прибалтике не осталось. В органах МГБ в связи с улучшающейся обстановкой уже неоднократно до этого проходили сокращения. В 1954 году попал под сокращение и я.


Тарасов, В. 10 прибалтийских лет Валентина Воробьёва // Слоб-инфо. – 2007. – 28 марта (№13). – С. 11.
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Валентин Иванович Воробьёв


Фото из семейного архива, 2010 год





Вернувшись в Вятку в 50-х г.г. работал в разных местах и на разных должностях по партийной линии (в том числе секретарём парткома в Озерницком леспромхозе). В 1957 году Валентина Ивановича послали учиться в высшую партийную школу в г. Пермь (г. Молотов). Там познакомился со своей будущей супругой. Дальнейшая жизнь сложилась так: В 1970 году переведён на малую родину – в Слободской – и здесь до 1986 года, с небольшим перерывом, руководил работой Слободского узла почтовой связи.


 Воробьёв В.И. гордится 2 сыновьями, 2 внучками и 2 внуками.


Никонов, В. Та самая война. Другая награда // Скат-инфо. – 2005. – 22 июня (№ 49). – С. 14.














Меч «Багратиона»
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Фото из личного архива, датировано февралём 1951 г.





Григорий  Ефимович Гуртовой родился в 1926 году на Украине, оттуда его 17-летним пареньком и призвали в армию в июне 1943-го. Воевал  на 1-м Белорусском фронте в 117-й стрелковой дивизии, 240-м стрелковом полку в звании сержанта и командира отделения ПТР. 


Фронтовик, прошедший путь от Днепра до Берлина, награждён боевыми медалями, среди них «За отвагу», «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина». Особенно дороги ему награды, полученные уже в мирное время, – орден Отечественной войны I степени, а также присланные Президентом Лукашенко юбилейные медали «60 лет освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков» и «65 лет Победы в Великой Отечественной войне».





Уже через месяц после начала службы Григорий Ефимович был направлен на передовую – форсировать Днепр. «Днепр – не Вятка. Мы форсировали реку в довольно широком месте – 1100 метров. Шли жестокие бои, только с третьего раза нам удалось переправиться через Днепр и занять противоположный берег, на котором были немцы. А потом шли бои за освобождение  правобережной Украины», – вспоминает Григорий  Ефимович. В  этих боях он получил своё первое ранение. Но сразу после выписки из госпиталя отправился на фронт, уже в звании сержанта. В 18 лет стал командиром отделения. Потом было второе ранение.


Григорий Ефимович вспоминает, что ожесточённые бои шли и за освобождение Белоруссии на реке Одер, потому что  немцы чувствовали, что советская армия с каждым днём приближается к Берлину. Г.Е.Гуртовой участвовал в операции «Багратион», и к 65-летию освобождения Белоруссии ему пришла памятная медаль от Президента республики А. Лукашенко.


 Из воспоминаний: 


«Что мне больше всего запомнилось, так это боевая дружба и братство тех, кто принимал все меры к разгрому германских войск и освобождению Белоруссии. Навсегда у меня останется в памяти дружба с донецким шахтёром Иваном Дубиной. Мы с ним ели из одного котелка, но в одном бою его сразила немецкая пуля. В атаку мы бежали рядом, и последние слова я его слышал: «Спасайте меня, я ещё буду жить». 


Освободив Белоруссию, я в составе 1-ого Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Жукова находился до конца войны, до встречи с американцами на реке Эльба».  


День Победы в мае 1945-го Григорий Ефимович встретил на Эльбе.     Их подразделение после взятия юго-восточной части Берлина пошло в сторону Магдебурга. По другую сторону реки стояли американские войска, и наши солдаты сначала приняли братский народ за немцев.


Судьба распорядилась, чтобы Г.Е.Гуртовой, уцелев на передовой, стал свидетелем триумфального шествия Победы. В его памяти осталась встреча с союзниками в Магдебурге в победные дни 1945 года. Довелось ему в составе совместного советско-американского Почётного караула стать участником церемонии встречи и переговоров крупных военачальников. 


�


После войны Григорий Ефимович бывал в разных уголках России, но вот уже почти сорок лет живёт в Слободском. По сей день он несёт общественное служение, более двадцати лет являясь председателем совета ветеранов машиностроительного завода.


 Фофанова Н. «Нас остались единицы…» // Центр города. – 2010. – 6 мая. – С. 2.


Мокерова, Н. Я помню, как всё начиналось // Слоб. куранты. – 2007. – 19 июня (№ 93-94). – С. 3.





На Белорусской земле
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Фото датировано мартом 1945 года





Владимир Васильевич Драчков (1924 – 2010) призван был в армию в 17 с половиной лет. Воевал на Воронежском, Украинском, 1-м Белорусском фронтах, в 75-м отдельном гвардейском миномётном полку в звании ефрейтора. 


Награждён двумя орденами Отечественной войны II степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», «За взятие Берлина», медалью «60 лет освобождения Республики Беларусь…».


Умер в сентябре 2010 года.





Повестку в армию Владимиру Васильевичу Драчкову принёс брат. Произошло это как-то обыденно просто. Владимир пахал на лошади, думая о том, какой урожай уродится, каких вестей ждать с фронта, а тут бегущий к нему с повесткой брат. На дворе – 1942-й. Владимиру шёл 18-й год.


Как вспоминает Владимир Васильевич, в военкомате один из военных в призывной комиссии спросил: «Родину защищать хочешь?». Парень отчеканил: «Хочу!». В числе других новобранцев он закончил курсы автоматчиков, вступил в комсомол. Из Стулово, откуда Владимир Драчков уходил на фронт, его провожали мама, братья и сёстры.


Он, сельский паренёк, никогда и не думал, что попадёт в элитные части Советской армии, засекреченные так, что говорилось о них в простых солдатских рядах полушёпотом и с большой долей восхищения. Речь шла о знаменитых «Катюшах», наводивших ужас на фашистов. 


«Наша часть формировалась в Москве. Я хорошо запомнил адрес: Красноказарменная, 14. Уже по выданному обмундированию понял, что часть непростая. Солдаты тогда в обмотках ещё ходили, а нам сразу выдали хорошие сапоги. Я был зачислен в 75-й гвардейско-миномётный полк», – рассказывает Владимир Васильевич. 


О том, что дисциплина в части держалась железная, а сам дивизион – засекреченный, говорит такой факт: где бы ни останавливались, вокруг организовывалось спецоцепление. Владимир Васильевич однажды вышел за него, не поставив командира в известность, а потом долго и подробно его в штабе допрашивали: почему вышел, с какой целью? Два шага могли бы обернуться штрафбатом. Но был гвардии ефрейтор Драчков честен, ему поверили и всё обошлось.


Мощь «Катюш» поражала и до сих пор вызывает у Владимира Васильевича гордость за страну. «16 снарядов на каждой установке. Пехота по связи передаёт: тут надо дать огоньку. Такого огоньку подпустишь немцам – любо дорого!» – вспоминает фронтовик. Его задачей было обеспечить батарею связью (военная специальность гвардии ефрейтора Драчкова – старший телефонист).


«Мы жили в землянках, передвигались на «Катюшах», закрытых брезентом. В Польше я был контужен и без сознания доставлен в медсанбат. Полечился три недели – и снова на передовую», – рассказывает ветеран.


«Гвардии рядовому Драчкову за овладение крепостью Прага в предместьях Варшавы, важным опорным пунктом немцев на восточном берегу реки Висла, объявляю благодарность», – написано на пожелтевшем от времени листке, привезённом Владимиром Васильевичем с фронта. 


На других читаем: «… за овладение немецкими городами… объявлена благодарность», «… за прорыв сильно укрепленной, глубоко эшелонированной обороны немцев, прикрывающей Берлин с Востока, объявлена благодарность… 23 апреля 1945 г.».


В бесценных документах, бережно сохранённых в семье ветерана войны, отражена история. Так героически воевал наш земляк, так приближал Победу.


По улицам разгромленного Берлина Владимир Васильевич тоже прошёл. Всё, что важно было увидеть советскому солдату, – пленных немцев, разрушенные здания и улицы, – он увидел. Наверное, не было большей радости, более глубокого чувства удовлетворения, чем те, что он испытал, пережил в Берлине.


В Германии В.В. Драчков в составе советских войск находился ещё два года после Победы. Демобилизовался из города Лейпцига в 1947 году. Перед тем, как сесть в поезд, каждый солдат получил «походные» – это боевые листки с портретом Сталина, за подписью главнокомандующего группы советских оккупационных войск в Германии, маршала Советского Союза Соколовского. 


 «Вы  демобилизуетесь из Советской армии, возвращаетесь на Родину. Немало суровых испытаний легло на ваши плечи. Вы хорошо послужили Родине. За честную службу, преданность и верность Родине объявляю вам благодарность», – написано в напутствии. Дороже этих слов ничего и не было для фронтовика.


Как доблестно воевал В.В.Драчков, так потом после войны работал. 


Портреты Владимира Васильевича, слесаря-ремонтника 5-го разряда, регулярно вывешивались на Доску Почёта Слободской мебельной фабрики. 


За добросовестный многолетний труд ему присвоено звание «Ветеран труда». В трудовую книжку занесены многочисленные записи о поощрениях, благодарностях.
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   9 мая 2009 года. В. В. Драчков с правнуками 


   Александром и Анной на городской площади


 в Слободском


(Фото из семейного архива предоставлено внучкой Ольгой)





Николаева, Н. Он видел поверженный Берлин // Слоб. куранты. – 2010. – 8 мая (№ 76). – С. 3.





                  























  «С боями мы шли, и с болью смотрели…»
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Фото датировано 5 апреля 1945 года. Викентия Аркадьевича, как отличившегося в бою, сфотографировали у Знамени 935 стрелкового полка 306-й стрелковой дивизии 1-го Прибалтийского фронта.





Викентий Аркадьевич Лихачёв (1926 г.р.) ушёл на фронт в 17 лет. Воевал на 1-м Прибалтийском фронте, в Ропщинской стрелковой дивизии, 935-м стрелковом полку. 


Войну закончил в Восточной Пруссии. 


Награждён орденом Отечественной войны I степени, орденом Славы III степени, орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу», медалью «60 лет освобождения Республики Беларусь» и другими наградами.





43-й, переломный


– Я родился 7 августа 1926 года в деревне Скоковы, что в 5 км от города Слободского. В семье нас было шесть детей. Мать всю жизнь проработала в колхозе. Закончив 7 классов школы № 8 г. Слободского, я тоже стал работать в колхозе «Труд». Затем, в феврале 1943 года, был мобилизован на фанерный комбинат «Красный якорь».


В начале 1943 года пришло с фронта печальное известие: сообщили, что в январе при защите города Ленинграда погиб мой отец. А осенью 1943-го меня самого призвали в армию. Было мне 17 лет и 2 месяца.


Добраться до фронта


– До сих пор мне помнится тот день, 4 ноября 1943 года, когда нас отправили в г. Котельнич – на областной пересыльный пункт. Здесь мы получили военное обмундирование и почувствовали себя уже настоящими солдатами.


Но путь наш лежал ещё не на фронт. Сперва меня и ещё сотни таких же новобранцев отправили в запасной полк в посёлок Вишкиль. Здесь я служил в автоматной роте. Жильём для нас служили большие землянки, в каждой умещалось по 250 человек.


Команды для отправки на фронт были сформированы в марте 1944 года. Сначала нас без каких-либо удобств, в товарных вагонах, везли в направлении города Великие Луки. Но уже в пути нашу дивизию перебросили – эшелон поехал на Смоленщину.


Тут мы впервые испытали военное лихо: по пути нас стали бомбить немецкие самолёты. Так сотни молодых солдат погибли, даже не добравшись до фронта и не увидав ни разу врага.


Утро, похожее на ночь


–  В первый свой бой мы вступили в начале апреля, на белорусской земле. Я воевал в 935 стрелковом полку 306 стрелковой дивизии 1-го Прибалтийского фронта, который первым начал освобождение Белоруссии.


Для нашего полка генеральное наступление началось после часовой артподготовки переднего края противника. После того, как немецкую передовую целый час «утюжили» из артиллерийских орудий и миномётов, всё вокруг затянуло пылью и дымом. Не видели мы даже солнца на небе, и хотя по часам уже было утро, темень стояла как ночью.


В это время прозвучала команда: выбить противника с занимаемых позиций и продолжить дальнейшее наступление! Так в кромешном дыму начался двухдневный бой, в результате которого мы сломали оборону противника и продвинулись вглубь на 20 км. Рядом с нами, молоденькими солдатами, шли во время атак командиры, которые поднимали наш боевой дух.


Таким было моё боевое крещение. 





Боль за Белоруссию


– С начала оккупации, т.е. с 1941 года, у немцев было достаточно времени, чтобы создать в Белоруссии мощнейшие оборонительные рубежи. Потому на белорусской земле ожесточённые бои велись за каждую деревеньку, не говоря уж о крупных городах.


Часто в центре очередного села, отбитого у врага, мы находили виселицу – орудие устрашения местных жителей и партизан. В деревнях населения почти не осталось - взрослые и подростки почти все партизанили.


За два месяца боёв наш 935-й стрелковый полк освободил более 50-и сёл и деревень. Но от многих населённых пунктов к этой поре осталось одно название - после стольких бомбёжек и артобстрелов они были разрушены до основания. Другие сожгли немцы при отступлении.


Ужасное зрелище представляла собой освобождённая территория. Казалось, вся земля здесь изрыта траншеями и противотанковыми рвами, застроена блиндажами и дотами.


Но самую большую опасность таили участки, внешне будто бы не тронутые войной. Как правило, они оказывались заминированными или опутанными колючей проволокой.


А самым тяжёлым впечатлением стали несколько временных лагерей, куда при гитлеровцах было согнано мирное население. Освобождая их, мы видели людей, доведённых до крайнего истощения, которые походили на движущиеся скелеты. Даже мы, немало повидавшие за эти месяцы, не могли спокойно на них смотреть…





Судьба связиста


–  Началось лето 1944 года. Нашу 306 стрелковую дивизию перебросили на освобождение Прибалтийских республик. Здесь я выполнял обязанности связиста.


Должен заметить, что связистов на фронте всегда не хватало. Из-за специфики своей службы они очень часто подрывались на минах или попадали под артобстрел. Но чего сами связисты больше всего боялись, так это попасть в плен.


Меня судьба уберегла и от мины, и от плена. А вот шальной осколок настиг. Случилось это в июле 1944 года, при прорыве обороны противника у города Бауска. С осколочным ранением грудной клетки я очутился в госпитале. Молодой организм изо всех сил цеплялся за жизнь, поэтому выздоровел я быстро. И снова вернулся в свой, ставший уже родным, 935 стрелковый полк.





Последние потери


– Весна 1945-го. Наш полк участвует в ликвидации Курляндской группировки немецких войск, которая насчитывала более 60 тысяч человек.


Хотя исход войны уже был предрешён, здесь немцы не собирались сдаваться и потому несли огромные потери. Тысячи солдат противника нашли свою смерть в Балтийском море. Десятки тысяч были взяты в плен.


О том, что война окончена, мы узнали, когда находились в Восточной Пруссии. Здесь 8 мая ещё шли бои, и несколько моих однополчан погибли накануне победного дня. Конечно, услышав известие о капитуляции, мы обрадовались, стали стрелять в воздух, но радость наша была омрачена воспоминанием о боевых друзьях, которых потеряли на самом пороге Победы.





Нехитрый быт бойца


–  На встречах с молодёжью мне часто задают вопрос: «Как выглядел быт на передовой?» Жили мы в основном в траншеях. Блиндажи с лёгким перекрытием строились для командных пунктов, начиная с батальонного. Что касается солдат, мы для себя не возводили никаких временных сооружений. В общем, зимой 1944-1945 годов нам ни разу не довелось заночевать в тёплом помещении.


Когда мы находились в обороне, то один раз в сутки получали горячий обед из полевой кухни. Но в обороне-то мы сидели совсем недолго: в эту пору фронт почти всё время активно продвигался на Запад. А наступление есть наступление – здесь нашей основной пищей служил сухой паёк.


И ведь наступление – не «рабочая смена», урочного часа здесь нет. Наступали круглосуточно, прерываясь только ночью на 2- или 3-часовые привалы (как правило, под прикрытием леса).


Транспортной подмоги у нашего подразделения не было. Повсюду мы топали сами в полной боевой выкладке. И ведь прошли пешком - это не красное словцо, а факт – всю Белоруссию с Прибалтикой!


Замечу также, что помыться нам удавалось только в тёплые месяцы года, когда поблизости оказывался естественный водоём. Баня, даже самая простая и неказистая, для рядового солдата была недоступной роскошью.





«В мирное время я начал с рабочего»


–  В 1950 году я демобилизовался и вернулся домой. Стал навёрстывать упущенное, в первую очередь в образовании. Окончил среднюю вечернюю школу, потом областную партшколу, а в 1965 году – Кировский пединститут.


В институте учился заочно, потому что параллельно работал. Начал с простого рабочего, потом меня перевели на комсомольскую и партийную работу, а последние 20 лет я занимал руководящие должности, в том числе более 10 лет был заместителем председателя Слободского райисполкома. На пенсию вышел в октябре 1986 года с должности председателя Слободского городского комитета народного контроля.





Пять лет во имя Книги


В конце 80-х по инициативе Министерства обороны и Всероссийского Совета ветеранов началась масштабная работа по созданию Книги Памяти, куда вошли бы данные о всех погибших и пропавших без вести воинах.


В Слободском в рабочую группу по созданию книги вошли Викентий Аркадьевич Лихачёв, его супруга Татьяна Павловна (бывший учитель истории школы № 7) и их помощница Любовь Михайловна Уланова.


Тысячи документов, пересмотренных в Слободском военкомате и в областном архиве. Тысячи запросов в Центральный, Подольский и Ленинградский архивы… А ведь состояние документов военной поры идеальным не назовёшь. Книгу призыва тех лет приходилось читать через лупу, иначе текст невозможно было разобрать.


Для уточнения данных использовались также устные рассказы родственников и письма с фронта. Доводилось обращаться за помощью и в сельские администрации, и в отделы кадров промышленных предприятий. При всём том Викентий Аркадьевич и его единомышленники стремились к максимальной достоверности сведений, поэтому в Книгу Памяти заносились только воины, чья судьба была подтверждена документально.


Без малого 5 лет длилась эта работа. На погибших и пропавших без вести воинов, призванных слободским военкоматом, были составлены тысячи карточек. У пяти тысяч погибших воинов уточнены место рождения, время гибели или место захоронения.


Задуманная ещё в СССР, Книга Памяти увидела свет уже в новой России – в печать её сдали 1 апреля 1994 года.





�


Фото из личного архива В.А. Лихачёва





О В.А. Лихачёве рассказано в статьях:


    Лалетин, Д.  «С боями мы шли, и с болью смотрели…» // Слоб-инфо. – 2010. – 21 февраля (№   6). – С. 1, 4.


    Николаева, Н. Встреча с создателями Книги Памяти // Слободские куранты. – 1995. – 2 марта (№ 26). – С. 1.


    Контур, В.  С Днём Победы, дорогие слобожане! // Слободские куранты. – 2000. – 6 мая (№ 55-56). – С. 1. [Фото]


Пётр Иванович Лопаткин


(1921-2010)


�


  Пётр Иванович Лопаткин родился 6 октября 1921 года в деревне Слободка Слободского района. 


В 1941 году был призван  на фронт Молотовским райвоенкоматом города Кирова с 4 курса  Кировского механико-технологического техникума. Воевал на Западном фронте в 49-й Армии в 303-м инженерном батальоне. Западный фронт переименовали в 3-й  Белорусский, здесь встретился с 63-й стрелковой дивизией, которая формировалась в городе Кирове. �


Воевал в звании лейтенанта. Дважды был ранен, но в госпитале не лежал.


Освобождал Москву, Калужскую и Витебские области, Белоруссию, Литву, Восточную Пруссию, Кенигсберг. 


Далее перебросили на Дальний Восток, на войну с Японией. В 1946 году  демобилизовался. Работал в Стуловском РТП.


Награждён 2 орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны, медалью «60 лет освобождения Республики Беларусь» и многими другими медалями. Имеет 2 сыновей. 


Умер 3 июня 2010 года.





Прошедший через три войны


�


Фото из семейного архива, датировано ноябрём 1946 года


Виталий Петрович Луппов родился 15 июня 1926 года. В ноябре 1943 года был призван в армию. Воевал на 1-м Прибалтийском фронте – вспомогательном фронте Белорусской операции «Багратион» в 766-м штурмовом авиационном полку. 


Служил на Востоке, в Маньчжурии, в 849-м авиационном полку. После войны с Японией готовил китайских добровольцев для войны в Корее. Награждён медалью «За боевые заслуги», «За освобождение Белоруссии», орденом  Отечественной войны II степени, орденом «Великая дружба», юбилейными медалями.





В 10-м классе Виталию Петровичу Луппову учиться не довелось. 1 сентября 1943 года он и его одноклассники  пришли в школу с повесткой из военкомата. Любимая учительница дала наказ: «Дорогие мои дети, служите и будьте верны Родине!» С этим наказом Виталий Петрович и ушёл на войну.


 Он попал в военно-авиационное училище в Челябинске, где учили авиамехаников. А в июне 1944 отправили курсантов на стажировку в Латвию, на 1-й Белорусский фронт, на аэродром  в 8 километрах от фронта. Такая вот практика! Прикрепили его к звену штурмовиков. Бывалый механик сказал: «Давай, Витя, теорию ты знаешь, осваивай практику». И объяснил, что хотя механику всего 17 лет, но если самолёт не будет готов к вылету, с него спросят по закону военного времени.


И началась 70-дневная  «практика». У штурмовых самолётов по три  боевых вылета в сутки. Механик Витя осматривал самолёт, пушки, ракетные установки. Работы вчерашнему школьнику, хоть и не избалованному семьёй, досталось досыта. Весь день и, как правило, всю ночь приходилось работать, чтобы машины были в боевой готовности. Доводилось слышать крепкий мат лётчиков, но работал парень добросовестно, и нередко пилоты так же добросовестно просили прощения, как до этого «крестили». Работа проходила во фронтовой обстановке: на аэродром налетали и сбрасывали бомбы  самолёты с крестами, нападали латвийские «лесные братья».


Латвию освободили, а «практикант» отправился  в училище доучиваться. 25 апреля 1945 года после сдачи экзамена ему были присвоены звание сержанта и профессия механика.


Светлый день 9 Мая он встретил в эшелоне, идущем на восток, где должна была начаться другая война. На Забайкальском фронте в 849 штурмовом авиаполку его назначили механиком звена штурмовиков. Звено – четыре самолёта ИЛ-2 с сильным вооружением: две бортовых пушки, два пулемёта, восемь реактивных орудий и бомбовая  нагрузка в 65 килограммов. Это был советский боевой самолёт с самым сильным двигателем.


9 августа 1945 года личный состав части  был поднят среди ночи, построен перед знаменем. Отечественная война продолжается, было сказано авиаторам, на этот раз перед вами – Япония. И снова началась работа во фронтовом режиме. На восток было переброшено огромное количество авиатехники. За короткий срок самолёты и вооружение были подготовлены к безотказной работе. Приказы поступали один за другим. Однажды механик Луппов получил приказ снарядить самолёты осколочными бомбами – опасная, ювелирная работа. Утром самолёты улетели на задание и выполнили его с блеском, разбив японское военное училище.


А за один случай В. П. Луппов получил Благодарность от товарища Сталина. Самолёт вернулся с боевого вылета, а одна бомба весом в 100 килограммов не упала, а зависла «на честном слове» с вывернутым  взрывателем, готовым к взрыву. Небольшой камушек и… всё, что мог, лётчик сделал, а бомба не падала. Однако этот ас сумел посадить самолёт мастерски. Весь аэродром приготовился к худшему. Виталий Луппов один поехал к самолёту. Он вывернул аварийный взрыватель и завернул… пробку. Все вздохнули. Такие вот будни – рядом со смертью. В японскую кампанию В. П. Луппов получил свою медаль «За боевые заслуги». 


Японский поход ветерана был богат впечатлениями. А память у Виталия Петровича на редкость цепкая и светлая. Прошло уже много лет, а он называет бортовые номера «своих» самолётов, особенно тех, которые не возвращались с задания. Он описывает японский аэродром в горах, с ангарами в пещерах. Он легко перечисляет названия китайских городов, фамилии командиров, лётчиков, бортстрелков.


Как-то ночью смотрели лётчики и механики кино «Сердца четырёх» и мечтали о конце войны, о доме. И вдруг – трассирующие пули. Все бросились по боевым местам, а куда стрелять – приказа нет. И тут сообщили: Япония капитулировала! «Тут уж мы постреляли от души в воздух  из всех калибров», - с удовольствием  вспоминает Виталий Петрович. 


Через неделю, оставив все самолёты братской китайской армии, авиаторы перебрались в Читинскую область. Шёл 1950-ый год, хотелось домой. Но началась война в Корее. И ещё целый год Виталий Петрович Луппов служил в Китае, на этот раз «добровольцем», носил китайское обмундирование, обслуживал самолёты, охранявшие небо Китая от бывших союзников – американцев. 


В 1951 году Корея была разделена по 38-ой параллели и война закончилась. За  корейскую кампанию в 1951 году В. П. Луппов был награждён китайским орденом «Великая дружба». Опять оставив всю технику китайцам и получив щедрую зарплату от Мао Цзэдуна (так Китай отблагодарил за помощь), освободители в «телячьих» вагонах отправились домой. 


Виталий Петрович отслужил в рядах Советской армии 8 лет – «от подъёма до подъёма». Ушёл из дома школьником, вернулся много пережившим мужчиной. 


После службы вернулся в Слободской. Работал на пивоваренном заводе, в горкоме партии, был даже начальником городского отдела культуры. В 1954 году поступил на работу на фанерный комбинат, где и трудился до выхода на пенсию. Без отрыва от производства окончил техникум и работал механиком по вентиляции механического цеха. В его трудовой книжке 143 поощрения.





 О Виталии Петровиче Луппове рассказано в статьях:


Дунаев, Ф. Пути-дороги старшины Луппова // Слободские куранты. – 1996. – 8 мая (№ 54-55). – С. 5.


Щедрая зарплата от Мао Цзэдуна // Фанерщик. – 2005. – 31 марта (№ 5-6). – С. 3.


Мокерова, Н. Солдат трёх войн // Слоб. куранты. – 2010. – 20 марта (№ 45). – С. 3.


Фофанова, Н. Восемь лет – за мирное небо // Центр города. – 2010. – 29 апр. (№17).  – С. 3.
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19.04.2010 Областной драмтеатр. Вручение юбилейных медалей к 65-летию Победы. 


На снимке: в центре – В. П. Луппов, справа от него – полномочный представитель Президента РФ в Приволжском Федеральном округе Г. А. Рапота, слева – Губернатор Кировской области Н. Ю. Белых.
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Копия удостоверения к медали


«65 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков» 


на имя Луппова В.П.





Живая легенда 


�


Июнь 1945 года.


 При выписке из госпиталя. 


Фото из личного архива.


Евгений Васильевич Смышляев родился в 1926 году в деревне Пигильмаш республики Марий-Эл. Был призван в армию в годы Великой Отечественной войны. С ноября 1943 по май 1944 проходил службу в 21-м учебном стрелковом полку артиллерийского дивизиона. 


Воевал в составе 3-го Белорусского фронта. Был участником боевых действий операции «Багратион». Евгений Васильевич – полный кавалер ордена Славы.  





После окончания семи классов средней школы сразу же стал работать в колхозе «Свет». Затем была служба в армии. Так получилось, что призвали его как раз в годы Великой Отечественной войны. После учебы отправился на фронт. 


До марта 1945 года он участвовал в боях в составе 3-го Белорусского фронта. В дни войны Евгений Васильевич служил наводчиком орудия в полковой батарее. До Победы оставалось всего 2 месяца, но судьбе было угодно, чтобы Евгений Васильевич прошёл через ещё одно непростое испытание – в начале весны 1945 года во время боя получил ранение. Случилось это уже на территории Восточной Пруссии. С этим ранением  пролежал Евгений Васильевич в эвакогоспитале 4 месяца.


Из воспоминаний:


«Прежде чем отправить нас, парней 1926 года рождения, на фронт, нас привезли в Костромскую область, чтобы подготовить к боевым действиям. Всех прибывших – 108 человек – поселили в землянку, где были 2-х этажные нары. Было конечно тесновато, но быстро привыкли. Нас стали нас обучать артиллерийскому делу. В нашем парке было 4 орудия 45мм пушки. Изучали материальную часть, тренировали при стрельбах. Учили езде на конях потому, что 45-ти и 76-ти мм пушки возили на конях, и мы должны были всё это освоить. 


Распорядок дня был строгий: каждое утро в 6 часов подъем и бегом на реку умываться в проруби, в одной нательной рубашке туда и обратно  300 метров. Питание было нормальное: суп, каша, по 300 г белого хлеба и по 50 г сахарного песку. Но физические нагрузки были такие, что этого нам не хватало. Через 5 месяцев к началу мая наша учёба закончилась, и нас повезли на поезде к фронту. 


Довезли до села Красное, высадили и дали нам отдохнуть, приехали какие-то артисты и выступили для нас с концертом. А затем повели нас ближе к фронту. На лугах стояла санчасть и всем нам провели санобработку. С передовой приехали командиры полков, чтобы набрать себе пополнение. 15 человек взяли в 426-й стрелковый полк в полковую батарею 76-ти мм пушек. Старшина этой батареи привёл нас на передовую и распределил по орудиям. И началась наша фронтовая жизнь в блиндаже, рядом с орудием. Потолок в 3 ряда брёвен  сверху засыпан землёй, никаких удобств. До немцев нейтральная территория метров 400. Впереди нас – траншея, где находились бойцы стрелкового батальона. 


Утром 23 июня началась артподготовка. Сзади  в лощине стояла наша «Катюша» (так называли на фронте реактивную установку). Она дала первый залп по немцам, и начались боевые действия 3-го Белорусского фронта по освобождению Белоруссии от немецких оккупантов. 


Нашему орудию была поставлена задача – разорвать проволочные заграждения, чтобы был  свободен путь нашей пехоте. С этим мы справились успешно. Моя обязанность была  при помощи замка дослать снаряд в отвал орудия. По окончании стрельбы сбил правую ладонь до крови. 


Пехота пошла  вперед, и мы тоже  покатили орудие  вслед  за пехотой. Колесо орудия наехало на мину и нас сразу стало меньше. Выбыло по ранению трое, а мне повезло – в правую ногу попало несколько мелких камешков. Ногу мне перевязали и всё быстро зажило. Вызвали конную тягу, прицепили орудие и двинулись  вслед за пехотой. При выезде из леса увидели немецкую машину. Мы быстро отцепили орудие, развернули его и уничтожили эту машину. Оказалось, что она везла снаряды. В  дальнейшем продвижении уничтожили 2 дзота с пулемётами. Дальше стали двигаться, наше орудие передали первому стрелковому батальону, и мы всегда его ставили позади траншеи, где находились бойцы батальона. И дальше помогали уничтожать огневые пулемётные точки и живую силу, то есть  немецких солдат.


В Белоруссии лето 1944 года было жаркое, по возможности продвигались  по ночам.  В воду для питья и приготовления пищи санинструктор  добавлял хлор, бельё нижнее кипятили в железных баках, чтобы не было насекомых, были специальные фургоны, которые тоже кипятком прожаривали одежду.


 С питанием стало лучше, появились немецкие трофеи: консервы, галеты.  В дальнейшем, когда зашли в Восточную Пруссию, немецкое население  стало покидать свои дома. Много было оставлено одежды и постельных принадлежностей, а нам приходилось спать на улице у орудия в выкопанных  неглубоких ямах. Спали, укрывшись немецкими одеялами, была зима, температура доходила до -15-17 градусов. 


Личный состав батареи обновлялся. Вместо выбывших по ранению, посылали к нам белорусов с освобождённых территорий. Мы их учили своему делу, и они добросовестно выполняли свои обязанности. 


В феврале на хуторе орудие поставили возле каменного сарая, и получилось так, что командир орудия заболел – выбыл от нас в санбат, чтобы подлечиться, а вместо себя оставил меня. Я был наводчиком и в свою очередь, вместо себя поставил молодого парня 1922 года рождения. 


Нам подвозили снаряды на лошадях, а мы с товарищами таскали эти снаряды к орудию. Я отошёл от пушки метров на 10, вдруг снаряд с немецких позиций ударил в стену сарая и нас всех, кто носил снаряды, ранило. Нас перевязали и отправили на повозках в санбат. А наводчик, раненый осколком в голову, погиб. 


На этом моё участие в войне закончилось. Нас привезли в госпиталь в г. Каунас в Литву. Пока лежал в госпитале писал письма своим товарищам, но ответов не получал. Уже после войны я узнал, что наша часть была в Праге в Чехословакии, об этом было написано в газете. 


Когда закончилась война, продолжил службу в Белоруссии – был командиром саперного отделения шестой инженерной бригады. В начале 1947 года был демобилизован по болезни домой. Два моих товарища тоже  были ранены и находились уже дома». 





После службы в армии вернулся на родину, в республику Марий-Эл.


В 1952 году окончил курсы трактористов и стал работать механизатором до выхода на пенсию в 1986 году.                                                                                                                                                                                                                                                                                                               


Почти 20 лет трудился в колхозе «Свет». Следующие два десятилетия ветеран трудился механизатором на Каринском торфопредприятии Кирово-Чепецкого района Кировской области. За высокие результаты труда в 1971 году был награждён Орденом Трудового Красного Знамени. 


В 1986 году Евгений Васильевич вышел на заслуженный отдых и через несколько лет перебрался в город Слободской. Е.В.Смышляев и по сей день является активным членом Совета ветеранов, принимает активное участие в жизни коллектива, так что можно сказать: до сих пор находится в полной боевой готовности. Он – прекрасный семьянин, заботливый отец и замечательный дедушка.
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«Очень хочется, чтобы будущие поколения жили мирно, – как напутствие всем потомкам желает Евгений Васильевич Смышляев. – Пусть они никогда не узнают, что такое война, что такое военные трудности и лишения – всё то, что волею судьбы довелось пережить нам».


Кричевская, С. По сей день в боевой готовности // Слободской уезд. – 2008. – 2 мая (№ 17). – С. 2.


Вачевских, Н. Живая легенда // Слободские куранты. – 2010. – 8 мая (№ 76). – С. 1.


            Слобожанин – белорусский партизан  
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Алексей Иванович Кропачев (1920-1995) родился в деревне Нижние Кропачи Слободского района. В 18 лет был призван на действительную военную службу, которую проходил в Брестской крепости.  Был  командиром взвода в самостоятельно действующей группе «Орёл» партизанской бригады имени Будённого. Активно участвовал в «рельсовой» войне. 


Награждён орденами Красного знамени, Красной Звезды, многочисленными медалями.


Много кировчан сражалось в годы Великой Отечественной войны в партизанских отрядах. Среди партизан Белоруссии был наш слобожанин Кропачев Алексей Иванович. На страницах книги И.Ф. Климова  и Н. Е. Гракова «Партизаны Вилейщины» встречается фамилия Алексея Кропачева. Фамилия в Слободском районе довольно распространённая. 
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Обложка книги «Партизаны Вилейщины»


Родился и вырос Алексей Кропачев в д. Нижние Кропачи Слободского района. Перед началом войны Алексею Кропачеву было 20 лет. Он проходил действительную военную службу в Брестской крепости. Случилось так, что перед 22 июня 1941 года его часть была выведена из крепости на учение. Фашисты напали неожиданно.


Алёша и его товарищи сражались храбро, но их было слишком мало. Часть попала в окружение. Красноармейцы вместе со своим командиром стали пробиваться  к своим. Это удалось не всем.


Оставшиеся в тылу врага объединились в партизанский отряд. Так Алексей Кропачев стал командиром взвода в самостоятельно действующей группе «Орёл» партизанской бригады имени Будённого. Командир бригады Чаркасов и начальник штаба Немов потом вспоминали, что Алексей Кропачев активно участвовал в «рельсовой войне». Его взвод спустил под откос четырнадцать эшелонов с фашистами, взорвал две водокачки, сжёг четыре шоссейных моста, совершил много других диверсий. Счёт немалый. 


Однажды бригада получила приказ: 


–  Взорвать водокачку на станции Ошмяны и затруднить продвижение немцев по магистрали Вильнюс-Минск! Для выполнения этого задания была выделена группа из восьми человек. В её состав вошёл и Алексей Кропачев.


 Партизанам предстояло пройти  до станции сто километров. Что делалось  на станции – никто не знал. Шли ночью, с большой осторожностью. В качестве проводников привлекали местное население.  С одним из них чуть не попали в ловушку: он оказался предателем. Спасла находчивость партизан.


В результате тщательно проведённой разведки было установлено, что  с обеих сторон водокачки находятся казармы. В них размещалось около ста двадцати немецких солдат и офицеров. Кроме того, в трехстах метрах находится имение, где работали военнопленные. Их охраняли немецкие солдаты – человек 35-40.


 Водокачка была обнесена колючей проволокой, надёжно охранялась круглосуточно. Днём стояло двое часовых, а по ночам  - шестеро, да ещё собака. 


Сведения были неутешительны. Тогда Кропачев вместе со своим другом Николаем Черакаевым под видом рыболовов пробрались по реке к водокачке. Их заметил часовой. Пришлось бежать. Охранники преследовали их почти десять километров.


Командир группы отправил троих партизан в бригаду с донесением о сложившейся ситуации.


Остальные продолжали собирать данные о жителях станции, об их отношении к немцам. Оказалось, что машинист водокачки был спекулянтом, пользовался доверием немцев. Решили сыграть на жадности этого прохвоста.


В одежде местных жителей Алексей Кропачев и Черакаев пришли на станцию. В руках у них были банки с краской. Стали ждать машиниста.


Тот сразу заметил новых людей. Смекнул, что груз у них ценный. Подошёл, спросил:


– Продаёте?


Кропачев ответил:


– Нам самим нужна краска. Да ещё жесть. Не знаете ли где купить?


Спекулянт, утвердительно кивнув, назначил бешеную цену.


Алексей Иванович стал торговаться. Торг прервал Черакаев:


– Надо посмотреть самим товар! А тогда и о цене столкуемся.


Машинист повёл «покупателей» на водокачку.


Оживлённо разговаривая, все трое прошли мимо часовых, скрылись в помещении водокачки и плотно закрыли дверь.


Алексей Иванович продолжал торговаться. В это время Черакаев ушёл в машинное отделение смотреть «товар». Заложив мину, он крикнул товарищу:


– Тикай!


Машинист с ужасом закричал:


– Партизаны!..


Свалив предателя на пол, друзья вышли из помещения и спокойно прошли мимо часового с краской в руках.


Уже на опушке леса они услышали сильный взрыв.


Диверсия партизан среди бела дня явилась для оккупантов полной неожиданностью. На станции поднялась суматоха.


На другой день гитлеровцы объявили, что тот, кто выдаст диверсантов, получит триста тысяч марок и сто гектаров земли.


Но партизан укрыли леса.


Взрыв водокачки лишил станцию Ошмяны более чем на месяц воды.


Алексей Кропачев отличался в отряде смекалкой, находчивостью, дисциплинированностью.


За свой подвиг он награждён орденами Красного знамени, Красной Звезды, многими медалями.


Алексей Иванович Кропачев работал после войны на базе «Главвторчермета». Человек он был скромный, о своих подвигах рассказывать не любил. Но он – настоящий герой. Это понимаешь, когда познакомишься с его боевой биографией. Со своей супругой (ныне вдовой) Зоей Афанасьевной Алексей Иванович прожили 45 лет.


По приглашению Вилейского райкома партии со своей супругой Алексей Иванович неоднократно приезжал на встречу ветеранов Великой Отечественной войны. Он встречался со своим другом Николаем Семеновичем Черакаевым, побывал у старейшей подпольщицы Белоруссии В.С.Гулько.


Белорусский народ гостеприимно встречал братьев по оружию.


В 1995 году не стало белорусского партизана. Но мы всегда будем помнить его.





Попова, А. Слобожанин – белорусский партизан  // Ленинский путь. – 1969. – 28 ноября. – С. 4.


Климов, И. Партизаны Вилейщины / И. Климов, Н. Граков. – Изд. 2-е, доп. и перераб. – Минск: Беларусь, 1970. – 420 с. : ил.


   


 Шёл в атаку с песней «Варяг»
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Герман Фёдорович Щепин (1925 г.р.) был призван в армию в 17 лет. Воевал на 1-м Прибалтийском фронте в 358-й стрелковой дивизии, в 1191-м стрелковом полку. Воинское звание – сержант. Награждён медалью «За боевые заслуги», медалью «60 лет освобождения Республики Беларусь».





Ещё во время встречи с ветераном войны Германом Фёдоровичем Щепиным, проживающим в с. Шестаково, подумалось вынести в заголовок слово «Варяг». Потом заспорил с собой: да с этой песней многие шли в бой, здесь надо бы заакцентировать внимание на чём-то особенном, выделяющем нашего ветерана из канвы общих фраз. И всё равно остановился на первом варианте, потому что «Варяг» – своеобразный символ военного времени. Многие шли в атаку именно с этой песней.


Сила сталинского пиара


9 апреля 43-го года Герман Щепин, 17-летний парень, призванный из Котельничского района, попал во Львовское военное пехотное училище, эвакуированное в Киров.


– Запомнил генерала – начальника училища. Пришёл он как-то в столовую и сел с нами обедать. Бачок был рассчитан на восемь порций. Генерал не наелся и отдал приказ делить еду на шестерых. Он же как-то на вечерней поверке исполнил песню «Варяг». Память у меня была отличная, я её сразу запомнил, с ней и прошагал всю войну, – вспоминает ветеран.


10 августа более тысячи курсантов с театральной площади под «Прощание славянки» отправились на железнодорожный вокзал. Поезд двинулся на запад.


Уже после войны, когда Герману Фёдоровичу определили II группу инвалидности, врачи удивились, как он вообще попал на фронт: одна нога солдата была короче другой на 5 сантиметров.


– Действительно, как? – поинтересовались и мы.


– А как вы думаете, почему русские одержали победу? Сталин воспитывал в людях патриотизм. Многие скрывали свои болезни и шли на фронт. Воевал с нами, к примеру, и совсем глухой парнишка. Мы все его спрашивали: «А что если бомбёжка?» – «А что мне бомбёжка: куда вы – туда и я».


«Голову срезало, как бритвой»


Натурализм как метод отображения действительности в рассказах о войне уместен. Этим приёмом в последнее время часто пользуются кинорежиссёры. И не случайно. Порой только так можно показать весь ужас войны. Конечно же, и у Германа Фёдоровича в памяти хранятся кровавые моменты, которые не дают спать и по сей день.


– В феврале 44-го наш штурмовой батальон подтягивали для массированного наступления. Немцы заметили передвижение, начали обстрел. Мы окопались. Много солдат попадало на мины. В пятнадцати метрах от меня разорвался снаряд. Видел, как голову одного солдата срезало, словно бритвой… Вечером надели маскхалаты и стали менять место дислокации. Увидел в луже два трупа, но так сильно хотелось пить, что тут же утолил жажду. А вскоре от разорвавшегося неподалёку немецкого снаряда три осколка угодили мне в руку. Осколки попали бы и в грудь, но спасло то, что на мне была вся имеющаяся одежда, она-то и задержала осколки.


Кагор поставил на ноги


Боль почувствовалась только в прифронтовом госпитале. У Германа пропал аппетит – десять дней ничего не ел.


– Да его и госпиталем-то нельзя назвать. Лежишь во дворе под открытым небом, вещмешок под головой. Перевели в изолятор-реанимационную явно умирать. Главный врач тогда велел мне выпить 30 граммов кагора. Я не хотел, но выпил. Моментально опьянел и уснул. Проснулся и попросил еды. С этого момента, можно сказать, снова начал жить, – рассказывает пожилой шестаковец. 


Только потом Германа перевели в Калинин в настоящий госпиталь и принялись за нормальное лечение. Дело пошло на поправку.


Пакет с бумагами не съел


Минск уже был освобождён. Где-то в середине Литвы Герман догнал фронт. Здесь наш герой попал в роту автоматчиков.


– Меня использовали в качестве фельдъегеря – разносил секретные пакеты. В случае опасности всегда думал, что съем ценные  бумаги – документы не должны попасть в руки врага. Но этого не произошло. Однако и на этой службе был опасный момент, который мог бы поставить крест на моей жизни. Фашистский самолёт меня заметил и обстрелял. Я юркнул в кусты и замаскировался, а самолет пролетел дальше, – оживлённо делится историей фронтовик, как будто это случилось вчера.


К концу войны стали нужны переводчики. И Герман Фёдорович, пройдя большой конкурс, влился в их когорту. Именно в должности переводчика он и встретил Победу.


Пчёлы – это жизнь


После войны закончил пединститут. Потом была работа учителем истории в Игумново. В 1961 году Германа Фёдоровича перевели в Шестаковскую школу. В этом селе живёт он и по сей день.


– Герман Фёдорович, что вам помогает жить? – спрашиваем у ветерана.


– Конечно, пчеловодство. Тридцать лет занимаюсь этим делом. Только пчёлы поправили моё здоровье. Да ещё через дом живёт врач, спасибо ей – много раз выручала меня.


Тут же на столе появились соты с пергой (пыльцой). Герман Фёдорович угощал:


– Это, пожалуй, самое полезное. У пчёл человек использует практически всё.


В этом году пчёлы у Германа Фёдоровича не перезимовали, погибли. Но, как говорит участник войны, может, это и к лучшему – «совсем выдохся». Есть у ветерана и мечта – отпраздновать 60-летие Победы, а 30 августа отметить свой юбилей – 80 лет.


– «Врагу не сдаётся наш гордый «Варяг», пощады никто не желает, – провожая нас, вспомнил строчку из любимой песни Герман Фёдорович.


Наговицын, С. Шёл в атаку с песней «Варяг» // Слободские куранты. – 2005. – 7 мая (№ 51). – С. 2.





Шаг в бессмертие
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Помялов Михаил Павлович (1905-1943) родился в городе Слободском. Когда началась война, Михаил Павлович был корреспондентом областной газеты «Кировская правда». Добровольцем ушёл на фронт. Погиб смертью храбрых. Похоронен в братской могиле.


В центре деревни Поколюбичи Гомельского района Гомельской области находится братская могила воинов, погибших при освобождении этой деревни и города Гомеля в 1943 году. Около 500 захороненных воинов покоятся здесь. Рядом с братской могилой воздвигнут бронзовый памятник советскому солдату с надписью на постаменте: «Вечная слава героям, погибшим за свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945 гг.»


Среди многих бойцов, похороненных в этой могиле, лежат останки лейтенанта Михаила Павловича Помялова. Его имя стало дорогим для жителей деревни Поколюбичи. О подвиге героя, о его славной жизни узнали из писем его жены Лидии Александровны Помяловой (она умерла в 1987 году) и боевых друзей Михаила Павловича. Эти письма, фотографии и другой материал бережно хранятся в местной школе.


Вот что рассказывает о Михаиле Павловиче его жена: «Михаил Павлович родился 2 сентября 1905 года в семье рабочего в городе Слободском Кировской области. Работать пошёл подростком, одновременно учился. В 1922 году вступил в комсомол, а в 1926 – в партию. До 1934 года находился на хозяйственной и партийной работе. С 1934-го по 1941 год работал корреспондентом в редакции районной и областной газет.


В числе первых он подал заявление в райвоенкомат с просьбой об отправке его на фронт. Сначала по состоянию здоровья ему отказали. Михаил Павлович с огромными усилиями добивается, чтобы просьбу его удовлетворили. Он был направлен на фронт».


Дальше Лидия Александровна пишет: «Когда получила посылку с его вещами из Москвы, то в кармане обнаружила справку врача, что муж по состоянию здоровья в действующую армию непригоден. В письме Михаилу я спросила, зачем он так поступил: больным пошёл на фронт. Он мне ответил: «Если я не пойду защищать Родину от врага, другой не пойдёт – что же тогда будет? Я коммунист и моё место в первых рядах фронта».


И пока он был на фронте, я ни в одном письме не прочла жалоб на здоровье моего мужа. Михаил Павлович умел себя держать и тогда, когда ему было особенно трудно. Письма его всегда были бодрыми, он верил в победу над врагом, верил в счастливое будущее.


«Сегодня, – сообщал Михаил Павлович в одном из писем с фронта, – мы наблюдали, как наши зенитчики ведут бой с немецкими самолётами. Хвала и честь им. Родина может гордиться такими сыновьями, и они обязательно победят врага. Я стал суровее, ненависть к врагам после всего увиденного, что сделали на нашей земле фашисты, ещё больше вскипает: путь нам выпал нелёгкий, но он лежит только на запад, и он почётный. А вот кончится поход – дальняя дорога к дому приведёт».


О гибели Михаила Павловича рассказывается в письмах его боевых друзей. Один из них – Виктор Васильевич Быков – в своём фронтовом письме от 3 декабря 1943 года пишет жене Михаила: «Наш боевой друг и товарищ Михаил погиб смертью храбрых, защищая любимую Родину. Солдаты и офицеры любили его за то, что он вселял в них веру в будущее, в победу, умел заряжать нас хорошим настроением, а это главное на фронте. Он и в бой пошёл первым, хотел показать пример в схватке с врагом, где и погиб. Осколок мины попал ему в грудь, в голову и левую руку. Это случилось 23 ноября 1943 года под деревней Поколюбичи, что в 6-7 километрах от г. Гомеля. В тот же день мы его похоронили. Вы, Лидия Александровна,  и ваши дети могут гордиться Михаилом Павловичем. Даём слово, что отомстим фашистам за смерть нашего боевого друга».


А в скором времени, 26 ноября 1943 года, советские войска освободили город Гомель от фашистских захватчиков.


Окончилась война. По просьбе родных лейтенанта М.П. Помялова учитель Поколюбичской средней школы С.Я.Константиновская и учащиеся установили, где похоронен М.П. Помялов. Его останки были перенесены в братскую могилу в Поколюбичах. Об этом учащиеся школы сообщили родным Михаила Павловича.
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Беларусь


Беларусь,


Дорогая моя Беларусь!


Край зыбучих болот


И могущих лесов…


По-сыновьему сердцем


К тебе я тянусь – 


И до ныне я полон


Твоих голосов.





Журавли прозвенели


В твоей тишине,


Унеслись,


За лиловый лесной окаём.


Но навеки остался


Их голос во мне – 


Неустанно трубят они


В сердце моём.





Как белы облака


У тебя в синеве!


Как леса и дубравы твои


Зелены!


Кровь моя запеклась


У тебя на траве – 


Породнились мы кровно 


За годы войны.





Ты у братских могил


Замирала, скорбя.


Желтоватый песок 


Осыпался с корней.


Сколько их, Беларусь,


Полегло, за тебя - 


Белорусских, 


И наших – рязанских – парней!


                                                 Владимир Семёнов
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Печные трубы





Я шёл по белорусским тем просёлкам:


Селения, спалённые дотла,


Скворечник – даже он снесён осколком,


Повсюду – только пепел да зола.





Не светлых стен, ни крыши, ни крылечка.


Лишь головни – и больше ничего!


Но неизменно выживала печка –


Смотрело скорбно чёрное чело.





Она была душой крестьянской хаты:


Дымок выпархивал в начале дня,


Как первый вздох, из труб


И, желтоваты, выплескивали языки огня.





Война свалила у оконца грушу, спалила дом,


Земля черным-черна,


И только печь – избы живую душу – 


Была не в силах умертвить ВОЙНА.





Владимир Семёнов
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