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70-летию Великой Победы посвящается…


К читателю





                                           Мы за отчизну нашу встали грудью.


                                 В труде куётся родины броня,


                                       Мы у станков стоим, как у орудий,


                              Мы в цехе – как на линии огня!





Во время Великой Отечественной войны в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками активное участие принимали не только воинские соединения, но и все труженики тыла. Они обеспечивали фронт всем необходимым: вооружением, военной техникой, боеприпасами, топливом, а также продовольствием, обувью, одеждой и др. 


Несмотря на трудности, советские люди сумели создать мощную экономическую базу, которая обеспечила победу. В короткое время народное хозяйство СССР было переориентировано на потребности фронта. Чтобы срочно перевести народное хозяйство на военные рельсы, в стране вводились обязательная трудовая повинность, военные нормы выдачи населению промышленных товаров и продуктов питания. 


Рост военного производства при сокращении количества рабочих и служащих достигался за счёт интенсификации труда, увеличения продолжительности рабочего дня, сверхурочных работ и укрепления трудовой дисциплины. В феврале 1942 г. Президиум Верховного Совета СССР издал Приказ «О мобилизации трудоспособного городского населения для работы на производстве и в строительстве на период военного времени». Мобилизовывались мужчины от 16 до 55 лет и женщины от 16 до 45 лет из числа не занятых в государственных учреждениях и на предприятиях. 


Принятые меры находили поддержку и понимание у населения. В условиях войны граждане страны забывали о сне и отдыхе, многие из них перевыполняли трудовые нормы в десять и более раз. Лозунг: «Всё для фронта, все для победы над врагом!» стал по сути всенародным. 


Желание внести вклад в победу над врагом проявлялось в разных формах трудового соревнования. Оно стало важным моральным стимулом для роста производительности труда в тылу. Достижения советской экономики в годы Великой Отечественной войны были бы невозможны без трудового героизма советских людей. Работая в неимоверно тяжёлых условиях, не жалея своих сил, здоровья и времени, они проявляли стойкость и упорство в выполнении заданий. Небывалый размах приобрело социалистическое соревнование за выпуск сверхплановой продукции. Подвигом можно назвать героический труд молодёжи и женщин, делавших всё необходимое для победы над врагом. 


В 1943 г. развернулось движение молодёжных бригад за выполнение и перевыполнение плана, за достижение высоких результатов меньшим количеством рабочих. Благодаря этому значительно увеличился выпуск боевой техники, вооружения и боеприпасов. Происходило непрерывное усовершенствование танков, орудий, самолётов. В ходе войны авиаконструкторы С. В. Ильюшин, С. А. Лавочкин, А. Н. Туполев и другие создали новые типы самолетов, превосходивших немецкие. Разрабатывались новые образцы танков. Лучший танк периода Второй мировой войны – Т-34 – был сконструирован М. И. Кошкиным. Труженики советского тыла чувствовали себя участниками великой битвы за независимость Отечества. Для большинства рабочих и служащих законом жизни стали призывы: «Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт!», «В труде – как в бою!». 


Большой вклад в борьбу с врагом внесли кировчане и слобожане. Из фронтовых и прифронтовых территорий в Кировскую область было перевезено несколько заводов тяжёлой металлургии и оборонной промышленности, которые впоследствии и остались в Кирове.


Слободская районная газета «Ленинский путь» в каждом номере печатала сводки Информбюро о ходе войны с фашистской Германией. Вместе с тем в каждом номере помещались и материалы о помощи фронту, о самоотверженном труде слобожан. В одном из первых номеров газеты за 1942 г. появилась заметка, рассказывающая, что «трудящиеся Слободского района с июня 1941 года по февраль 1942 года отчислили в фонд обороны свыше миллиона рублей, в том числе на танковую колонну «Кировский комсомолец» около 180 тысяч рублей». Вчитываясь сейчас в скупые газетные строки, повествующие о всенародном патриотическом движении помощи фронту, ясно представляешь ту суровую военную обстановку. 


В цехах предприятий, работали по-фронтовому.�Высокую выработку продукции давали жёны фронтовиков: «Стахановская бригада Т. Варфоломеевой (цех № 10 меховой фабрики «Белка») 23 февраля 1942 года выполнила производственное задание на 183 процента. Особенно хорошо в этот день работали женщины, мужья которых находятся в рядах Красной Армии. Проводив мужа в ряды славных защитников Родины, кроильщица Т. Лебедева решила работать за двоих. В обычные дни она выполнила норму на 180-200 процентов, а в день Красной Армии дала 289 процентов сменной нормы. Больше 2,5 норм дала продукции комсомолка жена фронтовика М. Макарова».


Не хватало кадров на заводах и фабриках. Старые опытные рабочие обучали молодёжь. «Слесарь спиртзавода 


С. П. Вожегов обучил производственным профессиям 10 человек», – говорится в одной корреспонденции. Идёт война, а в городе не забывают и о самых маленьких: «Для детей рабочих и служащих фанерного завода «Красный якорь» открыли новый детсад на 100 мест… Одно из отделений его работает круглосуточно». Неиссякаемым был трудовой подъём слобожан, направленный на помощь фронту. Массовой стала добровольная сдача в фонд обороны, в фонд победы личных средств жителей города и района.


Таким был вклад слобожан в Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.


На обложке данного сборника помещена фотография памятника легендарному танку Т-34 под № 603, дошедшему до Берлина. Т-34 установлен 29 апреля 1967 года на Октябрьском проспекте в городе Кирове, как воплощение героического труда жителей тыла во время войны. Авторы проекта памятника – скульптор А.И. Веселов, архитектор Ю.И. Кармазин. Танк возвышается на бетонном постаменте, где высечены следующие слова с одной стороны «Не померкнет в веках бессмертный подвиг народа-победителя», с другой – «Героическому труду машиностроителей, ковавших победу в тылу».


На начало 2015 года в Слободском Совете ветеранов состоят 836 тружеников тыла, награждённых медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», которые проживают на территории города Слободского и 792 труженика тыла, проживающих в Слободском районе. 


 Это издание является продолжением серии краеведческих сборников, которые рассказывают об участии наших земляков в великих битвах Великой Отечественной, оно не претендует на полноту изложения материала. 


При работе над сборником использовались газетные материалы, фотографии из фондов музея предприятий – меховой фабрики «Белка» и фанерного комбината «Красный якорь», а также фотографии из семейного архива ветеранов и фотобанка Центра патриотического воспитания имени Григория Булатова. 


Здесь помещены воспоминания ветеранов-тружеников тыла Чермениной Сусанны Степановны, Салтыковой Надежды Яковлевны, Лалетиной Ксении Михайловны, Шитовой Агнии Фёдоровны, Зелениной Фаины Андреевны, Просвирниной Надежды Ивановны, Слотиной Анны Сергеевны, Ревы Игоря Васильевича, Чулкина Евгения Васильевича.


 Издание адресовано молодёжи и всем, кого интересует тема слобожане в тылу.
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Медаль «За доблестный труд 


в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг».


В памяти никогда не изгладятся те дни
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Черменина С.С. 1945 г. 


Черменина Сусанна Степановна (1925 г.р.) в войну и в послевоенные годы работала на спиртоводочном заводе. По итогам военных лет вручён орден «За вклад в Победу» и медаль «За доблестный труд», а также другие награды, присвоено звание «Ветеран труда». Стаж работы – более 40 лет. Фамилия С. С. Чермениной занесена в заводскую Книгу Почёта. 


Из воспоминаний:


Что такое голод и мыканье по чужим углам, я узнала в самом нежном возрасте, оставшись без родителей в полтора года. Приютила меня старушка, которая в царское время была купчихой, а при новой власти тихо доживала свой век, находя утешение в религии. Вместе с ней я тоже часы напролёт молилась, клала земные поклоны по 40 раз и выучила множество молитв наизусть. Не оттого ли и милость Божия ко мне такая особенная – столько раз Господь и спасал, и испытывал.


То были годы, когда и при живых родителях дети не видали излишеств, моё же сиротское детство проходило совсем незавидно. Школьный ранец и тот учителя подарили мне из жалости – своего купить было не на что. Иной раз подкатит такая горечь, что и жизни не жаль: зачем самой мучиться, да ещё быть другим в тягость? До страшных вещей додумывалась… но у судьбы, видать, были на меня другие планы. Когда в 10 лет я пошла вешаться, вовремя соседка уследила и спасла меня. А во второй раз, в 5-м классе, я придумала утопиться весной, на большой воде. Поставила на берег свой дарёный портфельчик, и бросилась в реку. Только снесло меня аккурат к брошенной над течением большой сосне, и хлястик пальто зацепился за ветку, а там уж прохожие подбежали и вытащили.


Всё это происходило в Малмыжском районе, откуда я родом. Там же я окончила Ройскую школу ФЗУ (фабрично-заводского ученичества) и в Слободской приехала по направлению – на Слободской спиртзавод. Здесь новичков распределял по участкам главный инженер Иван Фёдорович Стадников. Поскольку в нашей группе я оказалась самой крепкой и рослой, на мой счёт сомнений не было:


– Тебе, – сказал Иван Фёдорович, – работать на генцах.


Так в обиходе называли запарники Генце (по имени немецкого изобретателя) – один из первых этапов производства. Это резервуары, где растёртое в кашу сырьё обдаётся горячим пáром. Работа тяжёлая, и ещё недавно у генцев стояли сплошь мужчины – но уже шла война, и мужчин с производства забрали на фронт.


Особенностью той старой производственной линии (сейчас, конечно, всё иначе) была близость участков друг к другу. Вот и получалось, что свёклу для подачи на генцы мыли чуть не у нас над головами. Сверху грязь и влага летели в нашу сторону, и к концу смены мы так устряпывались, что со стороны походили на нечистую силу. Вдобавок к сырости, в цехе стояла жарища, – вентиляции тогда в помине не было. Потому зимой здесь работалось всё-таки полегче.


На заводе мы получали хлебный паёк (500 граммов в день), да из дома приносили кто чем богат. А как ты свою порцию на смену растянешь – дело твоё. Так, по строгости военного времени, мы работали без выходных по 12 часов день, думая, что хуже работы нарочно не придумать. Но потом нас стали посылать на заготовку дров.


Хорошо мне помнится тот раз, когда нас (30 заводских рабочих) отправили в район торфяников, чтобы собирать после  торфоразработки пеньки для заводской котельной. Заверили, что едем на 20 дней, а продлилась эта эпопея до самой весны. Потоптали мы снег летними башмачками!


Нехорошо ещё вышло, что перед отправкой нас обнадёжили: мол, берите с собой тюфяки, на месте набьёте их соломой – вот вам и матрасы. А на месте сказали другое: «Какая ещё солома? Она на корм скоту». Получилось, в чём мы приехали на заготовки – в том и спали. Добавлю к этой картине, что почти все окна нашего барака были без стёкол.


А впереди ждал ещё один «сюрприз»: вечером открылись двери, и зашла группа мужчин в странном обмундировании. Оказалось, барак нам предстоит делить с пленными немцами. У каждого из них был при себе небольшой пузырёк, непонятного нам назначения. Но скоро прояснилось: когда пленные стали готовиться ко сну и сняли верхнюю одежду, на подкладах у них оказались полчища вшей. Горстями немцы собирали их с подклада и ссыпали в свой пузырёк, а сверху запечатывали пробкой – вот такая нехитрая гигиена.


Здесь, на заготовке леса, наш режим выглядел так: подъём в 5-м часу, завтрак в столовой (как правило, похлёбка из мёрзлых овощей – картошки да капусты), потом 6-километровый переход до делянки и там 12-часовая смена. Уже в вечерних потёмках мы возвращались в столовую. Этот обратный путь, несмотря на усталость, старались пройти как можно быстрей – чуть не бегом. Причина простая: чем больше припозднишься, чем больше бригад отужинает раньше тебя, и тем прозрачней будет похлёбка. (Чтобы всем хватило, повара, не мудрствуя лукаво, разбавляли её кипятком).


Случались ещё и внеплановые смены, когда требовалось загрузить торфом состав на проходившей рядом узкоколейке. И нередко такие смены затягивались на всю ночь, так что ложиться уже не было резона. Тогда мы, щурясь от недосыпа, будто недавно народившиеся котята, сразу шли на завтрак в столовую – и снова на свои делянки. Когда весной после этой вахты я вернулась в Слободской, то с трудом переставляла ноги.


 Я никогда не боялась тяжёлой работы, но пережитое оказалось выше моих сил – в свои 18 лет получила диагноз «дистрофия 1-й степени», а проще сказать, крайнее истощение. Угодила на больничную койку. Невесело сироте коротать больничные дни, зная, что никто не придёт навестить с гостинцем или хоть с добрым словом. (В Слободском я жила на квартире, и грех жаловаться – хозяева были неплохие люди, но у самих пять детей, так что не до меня им, конечно, было).


Приходя к моим соседям по палате, родня с завода, как минимум, всегда могла принести свежей барды. Барда хоть и считается по науке «отходами спиртового производства», но в голодном тылу стала нелишней и для многих спасительной добавкой к хлебному пайку. Мне же оставалось одно – отвернуться к стенке, чтобы никто не увидел слёз. А молодость всё-таки взяла своё, и через несколько недель я поправилась и вернулась к работе.


По скованной льдом Вятке мы перевозили дрова для завода из-за реки. В повозки и сани обычно запрягали быков, – лошадей забрал фронт. И однажды на этих самых быках мы с подругой Любой провалились под лёд. На наше счастье, случилось это возле городского берега – у Собачьей горки. Подбежали люди, кинули нам спасительную верёвку, а подошедший следом трактор вытянул быков. Быкам от зимнего купания хоть бы что, а вот меня с Любой доставили на завод почти без памяти. Тут же нас обеих раздели, стали натирать спиртом, а для пущего эффекта дали выпить по глотку. Откуда им знать, что я от роду не пивала спирта и не знала этой науки – задерживать дыхание перед глотком и выдыхать потом небыстро через нос. Ничего этого не сделав, я так обожгла себе слизистую, что следующие два месяца не могла говорить, а из пищи с трудом глотала одно лишь тёплое сусло.


Уже после выздоровления, в 1944-м, я оказалась в Шестаково – тоже на заготовке дров. И тут приключилась другая напасть. Нас, 40 человек заводчан, поселили в строении, где взамен путной крыши лежал ничем не обшитый настил из бревён. Снаружи его засыпало снегом, и кабы не оттепель, до весны вполне можно жить.


На нашу беду, посреди зимы оттепель всё же случилась, и вся снеговая шапка с настила капелью пролилась внутрь. Залило все наши пожитки, что хранилась в доме! Возвращаемся из леса насквозь промокшие, а сменная-то одежда ещё сырей… В довершение всех невзгод, наутро опять ударил мороз, и не успели мы выйти на улицу, как наша непросушенная одежда застыла ледяной коркой. В ту пору я страшно обморозила руки: отмершая кожа так целой «перчаткой» и снялась с обеих кистей. Думала, без пальцев останусь, а ничего – все целы.


Так, идя от испытания к испытанию, я укреплялась в мысли: правду написали в старых книгах – Бог никому не пошлёт тяготу свыше его сил. Непонятно, откуда и брались моё здоровье и стать, если с детства до зрелых лет я редко ела досыта, а работала в постоянной надсаде.


И если мой пример для Вас достаточно убедительный, то поверьте мне и в том, что работа здоровей безделья. Именно из этих соображений я в своё время отказалась от благоустроенной квартиры – там от спокойствия человек киснет. А в частном доме неотложных дел столько, что некогда хворать: пока истопишь печку, покормишь собак и кошку, потом смотря по сезону – зимой уборка снега, летом огородные работы.


После войны ещё 40 лет я работала на заводе – до середины 80-х, и всё это время по скользящему графику (на три смены). Вставала на разные участки, и везде справлялась: кроме генцев, освоила работу в бродильном и дрожжевом цехах, и на подаче зерна…


Если предлагали подработку – тоже не отказывалась: копейка в доме не лишняя. И порой так получалось, что не успею прийти после смены домой, а уже следом бежит посыльный: «У тебя сменщица захворала, – выйдешь ли за неё?» Порой случалось отстаивать три смены кряду – целые сутки.


Одним из самых ярких воспоминаний молодости осталось участие в 3-м Всесоюзном съезде работников спиртоводочной и винодельческой промышленности (1947-й год). Представьте, от всей рабочих нашей отрасли из области выбрали одну меня, а из руководства – председателя обкома профсоюзов работников спиртовой промышленности Мартьянова.


…А всё же и в зрелые годы судьба не забывала испытывать меня на прочность: муж последние 10 лет своей жизни тяжело болел, а сын, не дожив до 36 лет, погиб в дорожной аварии. Вдобавок в новом веке пришлось столько переживать за родной завод, когда он пришёл в упадок, и производство замерло.


�


                          Январь 2015 г. Черменина С.С.





40 оттенков горечи // Скат-инфо Плюс. – 2015. – 30 января (№ 4). – С. 6 – 7.


Из воспоминаний Чермениной Сусанны Степановны // Русская страсть. – 2005. – 29 апреля (№ 4). – С. 5.
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1944 г. Сообщение Совинформбюро


читает меховщикам Г.И. Пирожихин





И в тылу было трудно


�


 1946 год.


Надежда с супругом Алексеем 


Салтыкова Надежда Яковлевна (1923 г.р.) в 1941-м году окончила школу ФЗУ и устроилась на меховую фабрику «Белка». В годы войны работала в транспортном цехе грузчиком, затем учётчицей в портновском цехе и на запуске в скорняжном цехе. Трудовой стаж на «Белке» составил почти 40 лет – с 1939 по 1978 гг. Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и многими другими.





Из Салтыков, где я родилась 12 августа 1923 года, многие ходили на заработки в город (земли вокруг деревни недоставало, чтобы всем крестьянствовать). Вот и мой папа Яков работал на меховой фабрике «Белка» в Слободском. Домой он приходил только на выходные. Зато мама всю жизнь трудилась в колхозе, успевая ещё вести домашнее хозяйство и воспитывать нас, ребятишек.


Девять братьев и сестёр у меня было, так что огород в 40 соток был не роскошь, а необходимость. И педагогика у мамы была простая: пока весь огород не польём – гулять не отпустит.


Отучившись в Ильинской школе, я поступила в Слободском в школу ФЗУ (при меховой фабрике). Наш выпуск в 1941 году совпал с началом Великой Отечественной войны.


Вскоре не стало нашего отца. Его, человека уже немолодого, с началом войны отрядили в Сухоборку – в бригаду лесозаготовителей. Когда настала зима, от морозов и плохой кормёжки отец захворал и отправился (как мы потом уже узнали) пешком вечернею порою на здравпункт. Но расстояние он знал приблизительно и не рассчитал дороги – в пути отца застала ночь. Дойдя до ближайшей деревни, папа стал проситься на ночлег, но ему никто не открыл: человек незнакомый, час поздний, а время лихое. Поди разберись: вдруг он дезертир или ещё кто? И тогда, поняв, что здесь пристанища не найти, потопал отец дальше – надеялся, видимо, добраться до следующей деревни. Но не дошёл… а через несколько дней мать известили, чтобы ехала забирать найденное на зимнике закоченевшее тело.


Отца, брата Володю и его жену Раю забрала та страшная зима. Тут, пожалуй, и добрым словом вспомнишь тяжёлую фабричную работу и прочие тыловые тяготы, – после них не оставалось уже ни времени, ни сил для личного горя.


Какая это была работа, я немного расскажу. Сразу после начала войны меня направили в цех, где кроилось для военных лётчиков тёплое обмундирование, комбинезоны с меховым подкладом, краги и прочее.


Но сырья привозили столько, что на всех закройщиц не хватало, и стали мы по временам засиживаться без работы. Тогда нас, двух деревенских девчонок, перевели в красильный цех, где в большущих деревянных барабанах – каждый казался нам размером с дом – мокли шкуры в растворах химикатов. Наша задача была – загрузка и выгрузка шкур из этих самых барабанов. Старшим «барабанщиком» была моя подруга Валя. От барабана к барабану мы носились с тележкой, грузили и перекладывали «товар», который шёл партиями: кролик, норка, чаще всего красили овчину.


Потом последовал ещё один перевод – в транспортный цех. Сырьё для меховой шло в Слободской в вагонах, упакованное в кипы – по 100 кг каждая. Рельсовая ветка до фабрики ещё не была брошена, вагоны стояли на станции. Сначала таскаешь кипы из вагона в фабричный грузовик, потом сама по колесу заберёшься в кузов – и скорей на фабрику, чтобы выгружаться в цехах. Зато ведь нам, грузчикам, помимо хлеба по карточкам и столовской похлёбки, полагалась ещё и каша по спецталону, как занятым на тяжёлых работах.


Заодно мы, «транспортники», возили дрова на фабрику, а также по детсадам и школам, которые относились к «Белке». А вот жилые дома в войну не отапливались, так что, придя домой, где вода с осени застывала в рукомойнике, в морозы мы так и ложились спать в своих рабочих комбинезонах.


У большинства фабричных рабочих (и у меня в том числе) не было будильника и вообще никаких часов. Вставать вовремя и приходить к началу смены помогал фабричный гудок: первый подавался в 6 утра, а за ним следовали ещё два «напоминания». Потому мы даже с запасом к проходной прибегали, чтобы послушать последнюю сводку Информбюро из радиорупора. Голос диктора и сейчас помню: «Говорит Москва, от советского информбюро». 


После травмы в 1943-м году (сильно зажало между двумя грузовиками), меня перевели в бухгалтерию. Здесь я трудилась как нормировщик, плановик и кассир – в одном лице, осваивала новую работу. Мне доверяли написать любую бумагу, заявления с просьбами, многие меховщики обращались ко мне и благодарили за доброе дело и отзывчивое сердце. До конца войны в гараже транспортного цеха я и проработала.


Май 45-го... Победный год. Радости нашей не было предела! С будущим мужем Алексеем познакомилась через подружку. Незадолго до Победы Алексея отпустили из госпиталя на побывку – тут и произошло наше знакомство. Потом ещё 3,5 месяца Алексей служил, а в октябре 45-го демобилизовался, и вскоре мы сыграли свадьбу. Друг за другом родились четверо детей. Позднее я была учётчицей в портновском цехе, а потом на запуске в скорняжном цехе – обеспечивала меховщиц работой. Мой трудовой стаж  на меховой «Белке» составил почти 40 лет – с 1939 по 1978 гг. 


Я прожила трудную жизнь и мне хочется, чтобы следующие поколения больше никогда не знали слов «война» и «голод».
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Н. Я. Салтыкова. 2011 г. 


«Если б мы в тот давний год жизнь узнали наперёд…» // Скат-инфо. – 2011. – 18 ноября (№ 45). – С. 12 – 13.


О Надежде Яковлевне можно прочитать также в следующих источниках:


И в тылу было трудно // Меховщик. – 1995. – 26 апреля (№ 14-15). – С. 2.


Устинов, Г. Надежда. Повесть из детства // Скат-инфо. – 2012. – 28 сентября (№ 37). – С. 13.


Песня от юбиляра [90-летие Н.Я. Салтыковой] // Слоб. куранты. – 2013. – 15 августа (№ 125-126). – С. 1.


Краев, К.  90. Повод вспомнить // Скат-инфо. – 2013. – 23 августа (№ 32). – С. 12-13.
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1941 г. Рабочие и служащие меховой фабрики «Белка» 


слушают сообщение Совинформбюро о положении на фронтах








Рассказ меховщицы
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Лалетина К. М. Фото 40-х годов.


Лалетина Ксения Михайловна (1924 г.р.) окончив школу ФЗУ, работала швеёй-мотористкой на меховой фабрике «Белка». Руководила одной из молодёжных фронтовых бригад. В 60-х годах возглавляла цеховой комитет профсоюза скорняжного цеха. С марта 1939 года по 1980-й трудилась на фабрике, стаж – более 40 лет. За годы работы была удостоена многих наград, получила почётное звание «Ветеран труда». 


Коренная слобожанка, в январе 2014 года К. М. Лалетина отметила 90-летний юбилей. Оглядываясь назад, вспоминает, что семьи раньше были большие, не то, что сейчас: сама выросла в окружении братьев и сестер – в семье было 6 детей: 2 мальчика и 4 девочки.


Ксения Михайловна закончила шесть классов неполной средней школы и поступила в Слободскую школу ФЗУ (Фабрично-заводское ученичество) меховой фабрики «Белка» «в качестве ученицы на моторы». Закончив её, получила профессию «швея-мотористка». Она вспоминает, какая на «Белке» была строгая дисциплина, нельзя было ни на минуту опаздывать. На проходной проверяли карманы – за вынос иголки, воротничка, продукции или сырья грозило увольнение. Опасно было расслабляться, находиться в раздумье, ведь недобрые люди могли сунуть что-нибудь в карман и подставить человека, лишить работы. Она до сих пор помнит наказ мамы «Проверяй карманы!».


Ксения Михайловна не вышла замуж – женихи не вернулись с фронта. Младшим сестрам и пожилой маме она была кормилицей. Забота о родных была выше личных желаний. А на вопрос: «Как Вы считаете, жизнь удалась?» отвечает, что похоронила маму, сестёр, но всё ещё живёт и не унывает. Всегда помогала соседям, теперь одна из них уже осталась. Всю жизнь занималась общественной работой: была председателем цехового комитета, состояла в жилищно-бытовой комиссии, 18 лет возглавляла бригаду фабрики, выполняла все поручения на совесть.


Из воспоминаний:


«… По две нормы давали в смену. После напряженной 12-часовой рабочей смены мы, комсомольцы, нередко оставались в цехах, чтобы выполнить срочное задание фронту. Условия работы были трудные: выходных дней не было, а если и был выходной день, то обязательно объявлялся воскресник по очистке дорог от снега, или ходили на Посадский или Каринский перевозы за дровами. В цехах было холодно, топили железные печки – обогреешь руки и снова начинаешь работать. Окна были занавешены зелёным брезентом. Свету было мало, энергии не хватало… Мы ходили в госпиталь: ушивали постельное белье, отстирывали окровавленные шапки и сдавали их назад, мыли пол… 


Наша бригада называлась молодёжно-фронтовая, в бригаде работало 23 человека. Пока не выполним задания, из цеха не уходили. Соревновались с бригадой из портновского цеха, и мы держали первенство, как по фабрике, так и по городу среди бригад, за что получали грамоты и денежные премии. Я и сейчас храню Почётную грамоту Кировского обкома комсомола…». 
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Август 2014 г. Фото Н. Рычкова


Рычков, Н. Всё для победы над врагом! // Слободские куранты. – 2014. – 5 августа (№ 99). – С. 3.


Шишаева, В. Всё для фронта, всё для Победы // Меховщик. – 2000. – 5  мая (№ 12). – С. 4.


То, что мы пережили


�


16 февраля 1941 г. 


Шитова Агния Фёдоровна (1923 г.р.) всю войну работала на меховой фабрике «Белка», с бригадой выполняла военные заказы. Всегда находилась в гуще общественной жизни фабрики: была заместителем секретаря комсомольской организации, членом профсоюзного комитета, возглавляла комиссию по работе с детьми. Трудовой стаж на фабрике – 40 лет. Имеет много грамот и наград, а также звание «Ветеран труда».


Из воспоминаний: 


Я родилась 27 декабря 1923 года в Слободском. В семье было 5 детей. С 1 по 4-й класс училась в школе № 3, так как жили на Демьянке в районе спиртзавода. Обучение до 7 класса продолжила в школе № 5. После семилетки, в 1940-м году поступила в школу ФЗУ на меховщицу, но не доучилась полгода – началась война. О войне мы узнали по радио. Многие люди, услышав эту новость, заплакали.


На фабрике почти не осталось взрослых, многих призвали в армию, тогда нас, 17-летних, взяли работать в цех. Начальником пошивочного цеха была Любовь Андреевна Головина. Вначале мы шили шлемофоны для лётчиков, потом эту продукцию передали шить в Киров. Затем поступило другое задание – овчинные жилеты для военных.


Однажды на фабрику привезли группу эвакуированных – здесь были и мужчины, и женщины, человек 20. Они стали работать на конвейере, шили жилеты из овчины, а я у них была браковщицей. Проживали эвакуированные кто в общежитии, кто на квартирах. Я запомнила, что это были люди очень культурные, вежливые, меня совсем ещё девчонку звали по имени-отчеству. В цехе все старались выполнить норму. На собраниях нам говорили: «Работайте лучше, перекрывайте нормы выработки, перевыполняйте производственные программы». К этому стремились все комсомольцы на фабрике, и я в том числе.


Дисциплина на предприятии была суровая, строжайше запрещены опоздания. Да мы и сами сознавали важность происходящего. Я в то время проживала на ул. Володарского, 88. Случалось, проснусь рано, оденусь и сижу, время выжидаю, не дай Бог уснуть снова.


О том, как движется фронт, мы узнавали из газет, которые читали постоянно. Бывало, соберёмся на конец конвейера, кто-нибудь читает вслух, остальные слушают. Приходили библиотекари из профсоюзной библиотеки фабрики и проводили громкие читки сводок Совинформбюро.


Ещё одна важная сторона жизни во время войны – это наше шефство над госпиталями. В Слободском располагалось несколько госпиталей. Меховщицы навещали раненых в госпиталях, которые располагались в зданиях школы № 9 и педколледжа. Мы стирали раненым носовые платки, носки, бинты. Приносили в палаты цветы, салфетки для тумбочек – создавали домашний уют. Часто выступали перед фронтовиками с концертами художественной самодеятельности. Каждое наше появление раненые воспринимали как праздник, потому что, собираясь на концерт, солдаты хоть на час отвлекались от своей боли. Некоторые приходили на костылях, кого-то поддерживали медсёстры. Аплодировали кто костылями, кто протезами, кто в ладоши, а у кого вместо рук были культяшки, те просто поднимали их кверху. На концертах мы пели такие песни: «Вот кто-то с горочки спустился», «Распрягайте, хлопцы, коней», «Катюша», «По долинам и по взгорьям», «Хороши весной в саду цветочки», «Во кузнице» и другие.


Новость о том, что война кончилась, нам сообщила начальник цеха. Все обрадовались, запели, заплясали! В этот день меховщики провели митинг в сырейном цехе, а потом всех отпустили домой. 


В 1948-м году пришёл с фронта мой будущий муж Афанасий Иванович (1925-2012) и в 1950-м мы поженились. Он много лет отработал в отделе снабжения на «Белке». С супругом мы прожили более 60 лет!


Сколько себя помню, всегда находилась в гуще общественной работы: в комсомоле была заместителем секретаря комсомольской организации, в профсоюзе – членом профкома, возглавляла комиссию по работе с детьми. В июле 1948 г. вступила в партию, была членом партбюро цеха, руководила агитколлективом, проводила политинформации, сотрудничала в фабричной многотиражке «Меховщик». Как член комиссии по работе с детьми, часто посещала школы города, где учились дети меховщиков, интересовалась их успеваемостью, выявляла семьи, нуждающиеся в материальной помощи. В цехах организовывала «уголки школьников» для родителей, в летний период проводила множество мероприятий для детей.


Работая на фабрике, я многие годы была наставником для молодёжи, учила их мастерству. Трудилась на «Белке» более 40 лет, рассчиталась с предприятия в 1980-м году. Долго была читателем профсоюзной библиотеки фабрики «Белка», что находилась рядом с Домом культуры имени Горького.


Родились дети: в 1951-м – сын Юра, в 1953-м – дочь Люда, в 1955-м – дочь Нина. Детей с мужем воспитали хороших, заботливых. В настоящее время у меня 4 внука и 6 правнуков (все мальчики). Сейчас мне идёт 92-й год, не знаю, за что мне судьба даёт такую долгую жизнь, наверное, за то, что всегда жила для людей. 
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Шитова А.Ф. Февраль 2015 г. 


Шишаева, В. Всё для фронта, всё для Победы // Меховщик. – 2000. – 5  мая (№ 12). – С. 4.


Труд на благо Победы





Зеленина Фаина Андреевна (1930 г.р.) в годы войны в 13-летнем возрасте устроилась на фанерный комбинат «Красный якорь» в цех ширпотреба. 


В послевоенное время работала на бирже сырья учётчиком. С 1948 г. трудилась на основном производстве – в лущильном цехе. Трудовой стаж – 52 года. Награждена многими медалями, имеет звание «Ветеран труда».
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1947 год. Зеленина Фаина с мужем Николаем


Из воспоминаний:


Папы не стало за месяц до начала войны. Мы остались втроём: мама (она работала на подсобном хозяйстве «Красного якоря»), я и младшая сестра Мария. В 1941-м мне исполнилось 11 лет, а Маше только 3 года.


Мне хорошо помнится тот день, 17 апреля 1943 года, когда мы с подружкой Розой Ситяковой пошли устраиваться на фанерный завод, – жить к этой поре стало уж очень голодно, и хотелось помочь маме.


Отчего-то думалось, что начальник отдела кадров Анна Колбина начнёт нас отговаривать. Но нет – обоих приняли в ширпотреб, где уже много наших сверстников трудились на подсобных работах: носили фанеру из обрезного цеха к распиловочному станку, собирали на берегу «карандаш» (оточки от лущения), сушили брикеты для газогенераторных машин… Наша рабочая смена длилась 6 часов.


Здесь же старшие мастера научили нас плести корзины из нарезанного полосками шпона. Разного размера – вплоть до ведёрных. Корзинки эти шли на продажу, а выручка шла заводу. 


За работу мы получали продуктовые карточки, небольшую зарплату деньгами и ещё хлеб по «рабочей норме» – это 600 граммов в день. В этом была радость нашего поколения – знать, что ты не обуза семье, а хоть маленький, но помощник.


Справиться с голодом было главной заботой всех военных лет. Летом мы собирали грибы и ягоды, ради молока мама держала козу, а ещё варила кисель из барды – его поест, а свой хлебный паёк оставит, чтобы разделить между мной и сестрой.


В 1948-м году я вышла замуж за фронтовика Николая Зеленина, с ним вывела в люди четверых сыновей и дочку, – а сейчас у меня 11 внуков и 13 правнуков.
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Зеленина Ф. А. Февраль 2015 г. 


Их улыбки светились сквозь слёзы // Скат-инфо Плюс. – 2015. – 20 февраля (№7). – С.11.


Это было давно, но это с нами навеки
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Просвирнина Н.И. 1950-е годы 


Надежда Ивановна Просвирнина (1929 г.р.) во время войны работала сортировщицей авиашпона на фанерном заводе. В послевоенное время трудилась в лущильном цехе. Стаж работы – 42 года.


Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг» и другими.


Из воспоминаний:


Мне было 12, когда началась война. Мама к той поре умерла (всего сорока лет от роду). Отец работал на фанерном заводе слесарем, и в войну по брони остался на производстве. А я больше жила у тёти – Надежды Лапихиной, на улице Новодачной.


Придя на фанерный завод, стала сортировать авиашпон для самолетов. Первую зарплату получила – 92 рубля. Для девчонки по тем временам это большие деньги! Но чтобы оставить их себе – и мысли такой не возникло. Весь заработок я отдала мачехе.


Была в 40-е такая зимняя работа на заводе – «притворщик». Как раз для подростков. Требовалось стоять возле дверей, и когда из цеха через тамбур понесут мусор, поскорей закрыть дверь за выходящим. Сам, получается, всё время на холоде и сквозняке. Улучишь минуту, сбегаешь к прессу погреться – и опять на свой пост.


Дома держали корову. Моя обязанность была – возить для неё в тележке барду со спиртзавода. Однажды, не совладав с высокой заводской чанкой, этой горячей бардой я плеснула себе на ногу – и налила валенок доверху. Обваренная нога опухла и скоро перестала помещаться в валенок. Так я и шлёпала лечиться на здравпункт: на здоровой ноге валенок, а на другой резиновая галоша.


Расскажу о нашем особенном лакомстве военной поры. Кроме всех прочих карточек, рабочим выдавали талоны на казеиновый клей. Несмотря на грозное название, продукт этот вполне съедобный (он готовится на основе сухого молочного белка). И мы, ребята, додумались – раскатывали свои порции клея в лепёшку и клали под горячий заводской пресс. Получалось в результате что-то вроде варёной сгущёнки или шоколада –  ох и рады мы были этому самодельному угощению!


Выйдя замуж в 1955-м, через год я родила дочь Веру, и сегодня семейную линию продолжают два внука и три правнука. Когда я гляжу на них, то говорю в мыслях: пускай в нашем неспокойном мире всё наладится, и война останется для ребят только главой из учебника.


                      �


Просвирнина Н. И. Февраль 2015 год.


Их улыбки светились сквозь слёзы // Скат-инфо Плюс. – 2015. – 20 февраля (№7). – С.11.





Воспоминания фанерщицы
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Слотина А.С.  1945 год


Анна Сергеевна Слотина (1922 г.р.) начала работать на фанерном заводе в 1939 г. Во время войны сортировала авиационный шпон. Трудовой стаж – 31 год.


Награждена орденом «Знак Почёта», юбилейными медалями, многочисленными грамотами и поощрениями за труд.


Из воспоминаний:


Я родилась в деревне Дуброво Пантыльского с/с Белохолуницкого района 23 июля 1922 года. Училась в местной семилетней школе, получила образование 7 классов. 


Мне было 17, когда в 1939 году я пришла на фанерный завод в цех сортировки и комплектовки. В войну работала уже по взрослой норме, 12-часовые смены. На одной неделе – в первую (с 7 до 19 часов), на следующей, значит – во вторую (с 19 до 7 часов). К плановым сменам нередко добавлялась другая работа – к примеру, разгрузка сырья на железнодорожной станции. Выгруженные 1,5-метровые чураки мы укладывали на фанерные листы и за привязанную верёвку тащили от железнодорожной станции до завода.


Иногда после этих добавочных работ до следующей смены оставалось 2-3 часа. Тогда нам ничего не оставалось, как вздремнуть немного в цехе на топчане – и снова, не заходя домой, приступать к работе.


Вдобавок мы, комсомольцы, ходили в госпиталь помогать раненым: писали письма под их диктовку, устраивали самодеятельные концерты, стирали одежду. А поскольку бинты в войну были немалым дефицитом, то и снятые с ран бинты мы простирывали и кипятили, чтобы снова запустить их в оборот.


Помню то хмурое и дождливое майское утро, когда после ночной смены я принесла образец шпона в лабораторию. Здесь работало радио, и объявили Победу. Несмотря на погоду, на городской площади собрали митинг. Мероприятие официальное, но сколько эмоций было у собравшихся – тут и радость, и слёзы, и объятия. Незнакомые друг другу люди, а вели себя, будто одна семья. Так сплачивает общее горе, которое вместе пережито.


От знакомства с будущим мужем (он работал токарем на заводе) до нашей женитьбы прошло целых шесть лет. Дело не в нашей нерешительности, – просто познакомились мы в 1940-м, а там война, фронт, моего избранника несколько раз ранило… а всё же он уцелел и в 1945-м вернулся домой, и на следующий год мы поженились, чтобы подарить жизнь трём наследникам. Наши дети в свою очередь подарили нам 5 внуков, а сейчас подрастают 7 правнуков. Жизнь продолжается! Свыше 50 поощрений за труд имеются в моей трудовой книжке, а самая главная государственная награда, которой очень дорожу – орден «Знак Почёта».
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Слотина А.С.Февраль 2015 г.


Их улыбки светились сквозь слёзы // Скат-инфо Плюс. – 2015. – 20 февраля (№7). – С.11.


Этапы ратного труда
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И. В. Рева. 1955 год


Рева Игорь Васильевич (1930 г.р.) весной 1942 года начал работать на подсобном хозяйстве фанерного комбината «Красный якорь», затем в цехе ширпотреба. После окончания ремесленного училища в 1946 году работал на заводе имени Лепсе токарем (г. Киров), вернулся на комбинат, затем 3 года служил в десантных войсках под командованием генерала В.Ф. Маргелова в Амурской области. С 1955 г. работал в механическом цехе токарем, общий трудовой стаж – 52 года. 


Награждён орденом Трудового Красного знамени и многочисленными медалями. 


Когда началась Великая Отечественная война, мне шёл одиннадцатый год. Наша большая семья из 8 человек жила во флюгере двухэтажного старинного дома на улице Советской в районе первых детских яслей. Из трёх детей в семье я был старшим. Мама и папа работали учителями в школе. Дядю, папиного брата, вскоре забрали на фронт. 


Жизнь становилась тревожней и трудней, и это мы, дети, ощущали на себе. Зиму 1941 года я учился в 4-м классе школы № 4. Вскоре мама ушла из школы и поступила работать на фанерный завод в ПСХ (паросиловое хозяйство) учётчиком, на то были свои причины – рабочих в столовой кормили и зарплату платили больше, чем в школе. 


Чтобы как-то помочь семье, с весны 1942 года я тоже устроился на завод, где мне определили работу на подсобном хозяйстве, которое находилось в районе мебельной фабрики. Там трудилось много детей, в основном девочки, наравне со взрослыми мы выращивали картошку, овощи. Я помогал пахать, водил лошадь под узды бороздой. Помню, мы картошку окучивали, Миша Малых по борозде тащит плуг, а я лошадь впереди веду: я одной рукой её за узду держу, другой – паутов отгоняю. Приходилось также охранять свои участки – были случаи, когда отчаявшиеся люди приходили на участки подкопать что-то, чтобы прокормиться. 


А осенью, когда убрали весь урожай, меня перевели в утильцех (ширпотреб). Я подносил к станку, где пилили штакетник, отточку от лущения («карандаши»). Рабочие эти «карандаши» от станка выкидывали через окно на берег. Иногда, случалось, мы переносили их вручную. Особенно плохо бывало зимой, когда «карандаш» сырой выбросят, он обледенеет, и ты никак не можешь его удержать, пальтишко промокает, холодно. Бежим в цех к прессу, немного погреемся и опять на улицу. 


Кроме этого, мы, подростки, выполняли в цехе всевозможные посильные задания: выбирали из обрезков фанерки для изготовления лопат, кололи брикеты для газогенераторов. Часто ночевали в цехе, особенно бригадиры и мастера, но люди не сетовали, знали, что работали для Победы. Кормили в столовой по карточкам, ели жиденький супчик да хлебный паёк, а иногда только один хлеб. От работы не прятались, а искали её, своим трудом стремились помочь защитникам Родины. В свободное время шли в госпитали, перевязывали и кормили раненых, письма от их имени домой писали, отправляли посылки на фронт – тёплые вещи, продукты питания, зная, как рады будут бойцы. 


На нашем комбинате, как и по всей стране, были созданы фронтовые бригады, которые на деле показывали образцы самоотверженного труда, намного перевыполняя производственные задания. И до войны в клееварочном цехе завода выполнение нормы на 150 процентов считалось нормальным явлением, а в войну бригады перевыполняли нормы более, чем вдвое!


Я работал в то время наравне со взрослыми, уставал, но держался.  А дома как было холодно! Я после смены набирал мешок опила для домашней опилочной печки, и тащил его через весь город. Иногда несли с мамой по два мешка. Помню, тянем однажды с мамой опил в гору, она выдохнется, заплачет: «Давай бросим!», а я: «Нет!» – и тащу. Мама мне: «Молодец ты у меня!». Было такое чувство ответственности: «Если не я, то кто принесет? Дома же надо топить, чтобы было тепло, там же младшие брат, сестра и больной отец».


Так мы и жили. В 1943 г. умер отец, и мы, трое детей, остались с мамой, очень тяжело было. В 1944 году маме предложили работу библиотекарем в госпитале, а я к осени 1944-го пошёл в школу. В 1946 году поступил в Киров в ремесленное училище на токаря, учился с большим желанием. После окончания училища целый год работал на заводе имени Лепсе токарем, затем переводом оформился на фанерный завод. Был призван в ряды советской армии, 3 года служил в десантных войсках в Амурской области. Вернулся на комбинат и с 1955 г. работал в механическом цехе токарем. Женился, вырастили с женой Ритой дочь, получили квартиру от комбината. Всего мой трудовой стаж составил 52 года.
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Им досталось сполна // Фанерщик. – 2009. – № 9–10. – С. 3.





Доблесть трудовая





Чулкин Евгений Васильевич (1927 г.р.) с 1943 года и в послевоенное время работал на фанерном комбинате «Красный якорь» в паросиловом хозяйстве слесарем. Трудовой стаж – 51 год.


За свой труд удостоен многих наград, в том числе имеет медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» и медаль Маршала Жукова.
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Е.В. Чулкин. Фото 50-х годов





                                     Куда от испытаний было деться


                                         тому, кто рос в тылу в сороковые?


                                              И вышло так, что прямиком из детства


                                      мы враз шагнули в будни заводские…





Из воспоминаний:


В предвоенном 1940-м мне исполнилось 13. Уже тогда по воле судьбы я был тесно связан с заводом: кирпичный дом, где жила наша семья, стоял прямо на заводской территории. Отец работал на предприятии начальником пожарной охраны, а мама на подсобном хозяйстве «Красного якоря». Получалось, что когда сотни работников шли на производство из окрестных кварталов к заводу, мама выходила им навстречу – с завода на подсобное хозяйство.


Когда началась война, я учился в школе № 3. Очень скоро все взрослые, годные к строевой службе, ушли на фронт. Подросшие школьники стали заменой – одни пошли работать на «Белку», другие на фанерный завод. Оба предприятия в ту пору имели оборонное значение – «Белка» шила тёплую форму для лётчиков, а на «Красном якоре» клеили авиационную фанеру.


В 1943-м мне тоже пришлось оставить учёбу и пойти на фанерный завод учеником слесаря, чтобы как-то помочь родителям. Меня приняли в механический цех. Очень повезло с наставником, которого вспоминаю добрым словом до сих пор – это слесарь Алексей Ильич Пермяков.


Хорошо помню и своих сверстников, которых тогда немало работало на предприятии: Иван Кайгородцев, Владислав Смыков и Рудик Арндт (тоже по слесарной части), Саша Пермяков и Римма Фоминых (токари). Впрочем, кроме прямых обязанностей ещё другая работа ложилась на наши плечи.


В военные годы река оставалась основной «дорогой», по которой завод получал сырьё для производства фанеры. Зимой, когда реку сковывал лёд, заготовленного леса временами не хватало. Оставался только запас, который «рядом, да трудно взять» – лежащие на речном дне топляки. Чтобы не оставить завод совсем без сырья, зимой нас отправляли на реку за этими топляками.


Вот как мы их доставали. Сначала, орудуя топорами и ломиками, делали во льду прорубь. Потом баграми нашаривали в воде и зацепляли берёзовые чураки. Теперь оставалось вытащить чурак на лёд с помощью крючков и верёвок и доставить на берег.


Работа тяжёлая; на реке сыро и холодно, всё моментально замерзает. Вдобавок работа опасная. Это я испытал на себе, когда однажды во время ловли топляка лёд подо мной проломился, и холодное течение приняло в свои обжигающие объятия. Напарники сразу пришли на выручку, но за считанные секунды барахтанья я успел простыть и вымокнуть до нитки.


Стараясь обмануть болезнь, я сразу побежал домой, и всё-таки купанье не прошло даром – подхватил воспаление лёгких. Оно и сегодня считается грозным недугом, а 70 лет назад воспаление лёгких сгубило многих земляков: не было ещё таких лекарств, как сегодня, да и простой пенициллин непросто было достать. Спасибо отцу и матери: они не постояли за ценой, пошли на поклон к спекулянтам и на последние деньги купили пенициллина. Благодаря этому я выжил, хотя и получил осложнение на уши, из-за которого частично оглох.


И хотя проблемы со слухом остались у меня на всю жизнь, они не помешали вернуться к работе. А жизнь шла своим чередом. Незадолго до победного 1945-го меня перевели в ПСХ (паросиловое хозяйство) – обслуживать объекты повышенного внимания: паровые котлы, локомобиль, насосы и задвижки. Работа ответственная, и доверяли её не каждому: от выработки пара и электроэнергии в ПСХ зависела работа всего предприятия. Потому здесь мы, дорожа оказанным доверием, работали не жалея сил и не считаясь со временем. Особенно помнятся ремонтные дни, когда производство останавливалось. В непривычной тишине короткие задания разносились по территории, будто армейские приказы:


– Разобрать, устранить неисправность и собрать! Сразу начать и закончить к вечеру! Всё понятно? Приступать!..


О бытовой стороне тыловых будней едва ли я расскажу вам что-то особенное. Военное лихо всех уравняло, и все вокруг жили примерно одинаково: питание в заводской столовой по карточкам, скромная зарплата, которой хватало как раз на самое необходимое… Но война закончилась, и понемногу всё стало налаживаться. Вернулись с фронта молодые мужчины и заменили женщин и девушек на тяжёлых работах (заготовка и подача дров к топкам и т.д.).


Я проработал в ПСХ до выхода на пенсию. Мой общий стаж превышает полвека. 





�





      Чулкин Е.В. Февраль 2015 г.





Куда от испытаний было деться тому, кто рос в тылу в сороковые? И вышло так, что прямиком из детства мы враз шагнули в будни заводские… // Скат-инфо Плюс. – 2015. – 6 февраля (№ 5). – С. 7.























Труженик тыла





Ты из окопов не стреляла, 


Ты и в атаках не была, 


Но День Победы приближала


Своей работой, как могла. 





Твоим оружием пехота


Фашистов в логово гнала, 


Твоя тяжёлая работа


Для фронта подвигом была. 





С твоим, слезой политым, хлебом


Солдат с фашистом воевал.


И потому повержен не был


И до Берлина дошагал. 





Себя забыв, на фронт писала


Поддержки главные слова,


Чтобы солдату легче стало


Громить проклятого врага. 





Как жаль, что нету обелиска


Делам, что подвигу под стать, 


Чтоб поклониться тебе низко


И почести за всё воздать!


                                             Степан Куликов


�


Военное время. Фанерный завод.


Процесс лущения чурака на шпон





И снова ратной славы дата: 


Признался он, как отрубил: 


«На фронте не был я, ребята, 


Я, так сказать, – глубокий тыл».


Дохнуло издалёка эхо, 


И докатилось до солдат 


Натужное дыханье цеха, 


Бессонных молотов набат. 


На стеллаже, картуз под ухо, 


Соснуть – и снова за станок. 


Людей косила голодуха, 


Болезни их валили с ног. 


И что ни месяц – за посёлком 


Кресты могильные тесней. 


И похоронки, как осколки 


Смертельно били матерей. 


...На вас он смотрит виновато, 


Ломает спички в тишине. 


Не верьте вы ему, солдаты, 


Он всю войну был на войне!


О. Любовиков





�





1941 год. Транспортировка сырья с берега реки 


на фанерный завод





Приказ


 


Над всей землёю речь наркома


Летела гневно, как набат.


Был нами тут же атакован


Районный наш военкомат.


А военком был юн и весел,


Красив до зависти он был.


Через плечо клинок повесил,


На грудь значков понацепил.


А говорил он скуповато.


Нас огорошил. Вот те на!.


Сказал: «Идите в цех, ребята,


Там будет главная война...».


Но вы мне на слово поверьте,


Я отвечаю здесь за всех:


Ребята в бой рвались, как черти,


И стал нам полем боя цех.


Все били в цель. Ни разу мимо!


Деталей больше – злее месть.


Лишь с честью воинской сравнима


Та, трудовая наша честь.


                                               Г. Семёнов
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Июль 1942 г. Учащийся школы ФЗУ при меховой фабрике «Белка»


работает на токарном станке
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