
В 2010 году исполняется

· 65  лет со дня Великой Победы (9 мая 1945 года).

· 505 лет со времени упоминания  о городе Слободском (1505).

· 210 лет со времени образования городского магистрата (1800). К началу ХХ века в здании магистрата располагались публичная и общедоступная мещанская библиотеки, ломбард, пожарная команда, городская управа, Анфилатовский банк, мещанская управа.

· 200 лет со дня основания  первого общественного (Анфилатовского) банка в России (декабрь 1810).

· 135 лет со дня образования   городской публичной библиотеки (1 (13) июля 1875 года). С 1967 года – городская библиотека им. А.С. Грина, с 2006 года – МУ  «Слободская городская библиотека им. А. Грина» 

· 130 лет со дня рождения писателя - земляка Александра Степановича Грина (11 (23) августа 1880 года).

· 155 лет  со времени образования  военных Красных казарм (1855). Город посетил генерал-адъютант Ланской Петр Петрович.

· 90 лет со времени постройки  первой электростанции (август 1920).

· 85 лет со времени открытия  первой сберкассы (1925).

· 85 лет со времени изобретения  первого радиоприемника (1925).

· 80 лет со времени выхода районной газеты «Ленинский путь» (сентябрь 1930). Редактор В. Бабкин.

I. Исторические хроники
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400 лет назад (1610) построена Михайло-Архангельская надвратная церковь Богоявленского (Крестовоздвиженского) мужского монастыря, основанного ещё в конце 16 века преподобным Трифоном Вятским, который появился в Слободском в 1603 году. В монастыре при Трифоне Вятском была выстроена новая проездная башня (ворота) с надвратной церковью в честь покровителя русского воинства св. Михаила Архангела. Фасад надвратной церкви, часовни, как она называлась тогда, обращён был в сторону переправы через Вятку. Глухие бревенчатые стены из кондовых деревьев, порезанные узкими (волоковыми) окнами бойницами, говорили о военном назначении деревянного сооружения.

Надвратная часовня – древнейший архитектурный памятник Вятского края и, вместе с тем, самое раннее крепостное сооружение, сохранившееся на территории России.

В 1820 году часовню покрыли железом, стены обшили тёсом, тем самым испортили уникальный памятник русской деревянной пластики. Долгое время этот памятник военной и культовой архитектуры оставался вне поля зрения исследователей. Лишь в 60-х гг. 20 века состоялось «второе» открытие деревянного храма. Был воссоздан первоначальный его облик. Честь такого открытия принадлежит известному историку архитектуры Б.В. Гнедовскому.

В1973 году жемчужина деревянного зодчества побывала на парижской выставке русской деревянной пластики.

После возвращения в Слободской она была поставлена на городской площади и прочно вписалась в исторически сложившийся ансамбль зданий. Памятник находится под охраной государства.

Источники: Гнедовский, Б.В. Дорогами земли Вятской / Б.В. Гнедовский, Э.Д. Добровольская. - М.: Искусство, 1971. - С.71 - 74.

Памятная книжка Вятской губернии на 1870 год. Исторический очерк о городе Слободском [дано описание Михайло-Архангельской церкви внутри в мерах]

Из истории Слободского Крестовоздвиженского монастыря. - Вятка,1904.

Гнедовский,Б.В. Добровольская Э.Д. Близ Елисеевских полей // Кировская правда. - 1973. - 1апреля.

Известия императорской археологической комиссии. Вып.48. - Спб., 1913.

Суторихин, С. Об архитектуре храмов города Слободского // Вятский край. - 1921. - №2. - С.40.

Спицын, А. Постройка старинных вятских деревянных церквей // Календарь Вятской губернии на 1892 год.

1580 год.
Перепись в г. Слободском, а на 1590 год в Слободском - 120 дворов, приблизительно 720 жителей.

Источник: Загарских, С. Слободской в 17-ом столетии // Ленинский путь. - 1972. - 6 июня.

1615 год.
Вятский князь Фёдор Андреевич Звенигородский производил перепись, известную под именем «Дозорной книги князя Звенигородского». « В г.Слободском оказалось «пустых дворовых мест» –137, тягловых же дворов – 119 и людей в них 122 человека, 4 лавки, одиннадцать кузниц. Город Слободской над рекою Вяткой дровян и всего в городе Слободском на посаде и в острогу 8 церквей, да церковных 20 домов, двор съезжий да посланников, да два двора пушкарских…»

Источники: Памятная книжка Вятской губернии на 1870 год.

Столетие Вятской губернии. 1780-1880 : сб. материалов к истории Вятского края, Т. 1. - Вятка,1880. - С.68.

1680 год.
Перепись населения г. Слободского

Источник: Загарских, С. Слободской в 17-ом столетии // Ленинский путь. - 1972. - 6 июня.

1710 год.
При разделении России в 1710 году  на 8 губерний город Слободской был причислен к Сибирской губернии с центром в г. Тобольске.

1775 год.
Слободскими купцами Анфилатовыми построено двухэтажное каменное здание  по улице Ленина 61, в котором в настоящее время находится типография. Расположение здания под углом к существующей сетке улиц, проложенных при планировке города в 60-х годах 18 века, а также своеобразная архитектура говорят о его почтенном возрасте. Действительно, это одно из старейших зданий в городе. Оно известно жителям как здание, в котором 15 декабря 1917 года было провозглашено  установление в городе Советской власти. Наряду с приказной избой в г. Кирове  это древнейшее каменное гражданское здание на Вятке. Оно находится под охраной государства.

Источник: Гнедовский, Б.В. Дорогами земли Вятской / Б.В. Гнедовский, Э.Д. Добровольская. - М.: Искусство, 1971. - С.64.

1780 год.
11 сентября учреждено  Вятское наместничество. К этому времени Слободской, как и Вятка, был обнесён небольшим земляным валом. В городе находились два собора, две приходские церкви, мужской и женский монастыри, кладбищенская церковь В самом Кремле находился Вознесенский собор и воеводская канцелярия. Домов обывательских насчитывалось 485, в том числе пять каменных купеческих, да сверх того воеводский и магисторский. Торговля городская была значительна, чему доказательством служат числовые данные о купцах того времени:  по первой гильдии было двое купцов, по второй - тридцать и по третьей - шестьдесят четыре, мещан насчитывалось до 908 душ.

Купцы вели хлебную торговлю с С-Петербургом и Архангельском, к сему последнему отправляли сало и юфть, выделываемую на кожевенном заводе Платунова, единственном в городе. К городу Слободскому после открытия наместничества приписаны были купцы и мещане упразднённого города Шестакова, которые с этого времени ведали Слободским магистратом. В Слободском уезде в то время находились Павловский винокуренный казённый завод, Никулицкий, принадлежавший сенатору Щербине, и Холуницкий железоделательный. Хлынов переименован в Вятку. Город Слободской сохранил название уездного города. Городская администрация: городничий – майор В. Жимайлов, уездный казначей – капитан Сергеев, земский исправник  С. Навроцкий, бургомистр  В. Платунов, ратманы  Н. Платунов, Д.Косарев, Я. Рогатнев, Я. Заблов. Докторов, лекарей, подлекарей и подлекарских учеников не было.

Источник: Столетие Вятской губернии. 1780 -1880 : сб. материалов к истории Вятского края, Т. 1. - Вятка,1880. - С.6.

1785 год  В Слободском  купцов первой гильдии – 5 человек, второй – 8, третьей – 66, мещан – 1042.

Императрицей Екатериной II утверждено городовое положение, по которому городскими обывателями считались все, имеющие в городе недвижимую собственность. Каждый городской обыватель должен был быть записан в  городскую обывательскую книгу. Книга разделена на 6 частей:

1. Обыватели, имеющие недвижимую собственность.

2. Записанные в одну из трёх купеческих гильдий  (от 10 тыс. до 50 тыс. рублей по первой гильдии, от 5 тыс. до 10 тыс. рублей по второй гильдии, от 1 тыс.  до 5 тыс. рублей по третьей гильдии).
3. Цеховые обыватели:  мастера, подмастерья, ученики.
4. Иногородные и иностранные гости, приписанные к городам для промыслов.

5. Именитые граждане.
6. Посадские люди, т.е. сторожилы города.

Обыватели избирают общую шестигласную городскую Думу  (представительство от числа классов городских обывателей).  Практически составление обывательских книг началось с 1786 года, выборы в шестигласную Думу состоялись лишь в 1792 году. Голова избирался на три года.

Источники: Юрьев, Б. Состояние города Вятка в царствование императрицы Екатерины II.

Вятская старина. - Вятка, 1885. - С. 67- 70.

1795 год, январь.
В Вятку прибыл сенатор Савва Иванович Маврин с первой государственной ревизией. Для ревизии учреждений Слободского отправлены председатель Вятского земского суда Туркестанов и дворянский заседатель Должинский. Многие чиновники были отстранены от должностей за казнокрадство и взяточничество. 

С ревизией Маврина связано строительство в г. Слободском  манежа. Здание слободского манежа - одно из старейших в городе. Построено перед 1800 годом. Одноэтажное каменное здание расположено на высоком берегу Вятки близ старого кладбища.

Раньше здание принадлежало Вятскому Акцизному управлению и использовалось под винный склад.

Уланский полк, стоявший в Вятке, был распределён по некоторым городам. Часть кавалеристов была направлена в Слободской. Для выездки лошадей было построено здание манежа. Также  в 1798 году в Слободской прибыла часть Драгунского полка, и началось строительство конюшен. 

В 1864 году слободская городская управа купила этот дом за 605 рублей и передала на время Ревельскому полку, прибывшему в Слободской  2 октября 1805 года после участия в маневрах под Красным селом.

В 1866 году манеж был обращён в театр. Здесь ставились любительские спектакли, концерты и литературные вечера. Тут же выступали и заезжие артисты. В1891 году манеж по распоряжению вятского губернатора временно предоставлялся военному ведомству для строевых занятий ратников государственного ополчения во время учебных сборов. В конце ноября 1905 года в Слободском уезде были созданы организации Крестьянского союза. Двадцать третьего ноября 1905 года в городе состоялся уездный съезд этого союза. Собралось 300 представителей крестьянства. Однако местные власти воспрепятствовали этому. Крестьяне, подойдя к городскому манежу, где  должны были проходить заседания, встретили солдат, опечатанные двери, а на них объявление о том, что собрание губернатором запрещено. Организаторы съезда направили делегацию к слободскому исправнику. Крестьяне, стоявшие у манежа, не стали  ждать возвращения товарищей и самовольно открыли помещение, сбив замки. Тут же была принята резолюция протеста против произвола исправника и вятского губернатора, избрано уездное Бюро Крестьянского союза.  Конные стражники разогнали нагайками собравшихся крестьян и сочувствующих им рабочих и ремесленников. Здание манежа теперь находится под охраной государства. В начале двадцатого века манежное здание было переоборудовано под  спортивный зал.

Источники: Столетие Вятской губернии. 1780-1880 : сб. материалов к истории Вятского края, Т. 1. - Вятка,1880. 

Папырина, А. А. Революционное движение в Вятской губернии в1905-1907гг. - Киров, 1975. - С.87 - 88.
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1810 год, декабрь.
В Слободском был основан первый в России общественный банк. Устав банка, прошедший все инстанции, был утверждён правительством и вошёл в силу. Основной капитал банка слагался из безвозмездных пожертвований слобожан. Учредитель банка К.А. Анфилатов внёс  25 тыс. рублей, да другие лица внесли 3000 тыс. рублей. После смерти К.А. Анфилатова (1820) слободской общественный банк стал называться Анфилатовским. Распорядителем капиталов была слободская городская управа. Часть доходов банка шла на благотворительные цели: содержание богадельни, на покупку зданий для учебных целей, на постройку казарм в 1855 году, на устройство водопровода и других полезные для горожан дела. Открытие общественного банка в Слободском имело в своё время прогрессивное значение. 

Существовавшее с давних пор ростовщичество мешало развитию торговли и экономических связей с другими городами России. Ростовщики брали за предоставление кредитов огромные проценты (до 10 копеек с рубля), что, несомненно, сдерживало не только торговлю, но и темпы развития производства в городе.  Учреждение банка в Слободском ставило своей задачей также и  сдерживание ростовщичества, принявшего широкий размах в городе.

Источники: Замятин, Г.А. Ксенофонт Алексеевич Анфилатов. Очерк его жизни. К столетию Слободского общественного Анфилатовского банка 1810-1910. - СПб, 1910.

Колотов, А. В. Из истории Анфилатовского общественного банка (1810-1918гг.) // Сборник материалов научно-практической конференции, посвящённой 490-летию первого упоминания о городе Слободском в актовых источниках. Вып.1. - Слободской, 1995. - С.23-24.

Анфилатовские чтения. Сборник краеведческих материалов. - Слободской, 2005. - 55с.

1840 год.
В Слободском 512 домов,40 заводов и фабрик, училище, больница на 19 коек. Мужчин - 2575, женщин – 3054.

1855 год, 13июля. 
В Слободском по протекции городского головы Людвига началось строительство воинских  (красных) казарм, числом пять, на фундаментах, за счёт прибылей Анфилатовского банка. 15 октября была создана комиссия  по набору слободской дружины для военных действий в Крымской войне. Призывалось от каждой тысячи годных мужчин 46 человек. Дружину готовил полковник Алексей Павлович Чечель. Смотр готовности дружин 7 ноября 1855 года сделал  П.П. Ланской. В январе 1856 года дружина при торжественных проводах вышла в поход.

Источник : Куртиев, И. Записки ф. 170. Оп.1. ед. хран. 424.

1870 год.
Жилых домов в Слободском: каменных – 9, деревянных – 544; лавок – 60 каменных, 69 – деревянных. Четыре площади: Красная, Хлебная, Сенная, Дровяная. Восемь мостов. Продольных улиц –7, поперечных - 10, из них главные продольные имеют длины до полутора вёрст, а поперечные – 306 сажен. Улицы правильные и прямые. Из них главные – Глазовская и Монастырская. 

Источник: Памятная книжка или Вятский календарь на 1875 год.

1870 год.
Введено городовое положение. Городским головой избран Аполлон Васильевич Платунов. 

Источник: Журнал Слободской городской Думы за 1870 год.

1875 год.
Описание Слободского: почва малоплодородная, 75% лесов, много лугов, поэтому развито скотоводство. Плотность 7 человек на версту. Развито отходничество, бочары уходят во все уезды Вятской губернии, на Урал, в Сибирь, в Казань.

Развит извозный промысел. Хлеб вывозится не свой, а Глазовский, Нолинский. Развит лесорубный промысел. В Стуловской волости много кожевников, скорняков, шубно-овчинных промыслов. В Вагинской волости развито добывание бересты, угледобыча, гончарный промысел, синение и набивка холстов, выделка кирпича. Развит бурлачный промысел. Население очень обременено податями, много недоимок и разных долгов.

Источник: Романов  Краткий очерк уездов Вятской губернии. Г. Слободской. - Вятка, 1875.

1875 год.
В городе 12 зданий:
1. Каменный двухэтажный дом со строениями на Глазовской улице, в котором находится  Городская Дума и Управа, Сиротский суд, общественный Анфилатовский банк, мещанский староста, Ремесленная управа, пожарная команда с машинами и инструментами и четыре лавки, отданные в аренду за 222 рубля в год. 

2. Каменный корпус 45-ти гостиничных лавок на нижней торговой площади, приносящий доход 1845 рублей 88 копеек.

3. Такой же корпус из 90 лавок, обгоревший в 1861 году, возобновлённый и отданный в 1875 году в аренду за 5541 рубль 3 коп.

4. Деревянный корпус с тремя лавками у спуска к реке Вятке, отданный в аренду за 180 руб.10 коп. в год.

5. Деревянный дом на берегу Вятки, отданный под харчевню за 40 руб. в год.

6. Каменный дом на Вятской улице, занимаемый трактирным заведением за 250 руб. в год.

7. Деревянный дом на берегу Вятки (на горе), бывший Елабужский питейный дом, купленный у слободского мещанина Тимофея Петровича Лихачёва.

8. Каменный дом с таким же флигелем и деревянным строением на Рождественской и Хлебной улицах, заняты женской Прогимназией и Приходским училищем.

9. Деревянная скотобойня за глассисом города около кладбища, отданная в аренду за 26 руб.50 коп. в год.

10. Каменное здание рядом со скотобойнями, купленное для помещения манежа бывшего здесь Ровельского полка. В настоящее время отдаётся для театральных и других представлений.

11. Каменное здание со строениями за глассисом города по дороге в слободу Демьянку, занятое городскою богадельнею.

12. Пять деревянных на каменном фундаменте корпусов казарм со строениями на Новой и Кузнечной улицах, занятых слободской уездной командой.

Источник:  К 100-летию Вятской губернии. Т.1. - С.19-20.

1885 год.
В городе Слободском 40 заводов: 8 кожевенных, 15 скорняжных и шубоовчинных, клееваренный, салотопенный, воскосвечной, табачно-махорочный, паточный, колокололитейный, чугунолитейный, пивомедоваренный, экипажный, фосфороспичечный, каповых изделий. Главное место в промышленности занимают кожевенные заводы.

Источник: Учебный курс географии Вятской губернии. - Вятка, 1889.

1890год.

Слободская городская Дума постановила снять план города в натуре, снять не только улицы, переулки, площади и т.д., но и границы частных владений, находящиеся внутри кварталов. Составить о пространстве их ведомости. Нумерацию кварталов считать с севера на юг, начиная с кварталов, расположенных по набережной. Масштаб плана 25 сажень в дюйме. План был составлен архитектором Дружининым и представлен Думе в 1892 году.

Источник: Журнал Слободской городской Думы на 1890 и 1892 год

1910 год.
В городе Слободском - 10722 жителя, в уезде - 272107 тыс. жителей.

1920 год.
По Всесоюзной переписи 1920 года в Слободском числилось 8092 жителя, в уезде - 210043, из них мужчин - 92942 жителя

1920 год.
Третьего октября в бывшем женском монастыре в торжественной обстановке был открыт школьный городок им. 3-го Интернационала. Государство взяло на полное содержание 200 сирот красноармейских семей. 

Директором этого учреждения стала талантливый педагог Зоя Фердинандовна Бальпер. В 1923 году здесь воспитывалось 300 детей.

Источник: Лебедев, В. Вятские записки. - Кировское кн. изд.,1957.

1945 год.
30 апреля в 14 часов 25 минут красноармеец Григорий Булатов ( жил и работал в г.Слободском) в составе группы лейтенанта Сорокина первым водрузил красный флаг над главным входом рейхстага.

1965 год.
Двадцатого мая состоялось решение Слободского горисполкома о сооружении на берегу Вятки памятника воинам-слобожанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Проект исполнил скульптор Росляков. Открытие состоялось в 1967 году. В 1978 году произведены работы по устройству на этом месте мемориального комплекса с Вечным огнём. Открытие памятника состоялось в 1979 году.

1970 год.
40 лет назад статус «Историческое населенное место России» присвоен городам Кирову и Слободскому.

Источник: Памятные даты по Кировской области на 2010 год.

1980 год.
Десятого августа город Слободской посетил Герой Социалистического Труда, народный артист СССР, лауреат Ленинской и Государственной премий Борис Петрович Чирков. Встреча со слобожанами состоялась в краеведческом музее. Борис Петрович познакомился с экспонатами музея, осмотрел новую экспозицию в помещении Михаило-Архангельской церкви.

Источники: Рубцова, Л. Интересная находка. // Ленинский путь, 1981. - 12 декабря.

Шуркин, А. Где нога мамонта ступала // Кировская правда, 1981. - 20 декабря.

II. Знатные земляки.

· 220 лет со дня рождения Александрова Василия Васильевича (около 1790-13 (25) августа 1869), купца 1-й гильдии, потомственного почетного  и степенного гражданина г.Слободского, основателя спиртоводочного завода (1862);
· 145 лет со дня рождения Стучки Петра Ивановича (14(26) июля 1865-25 января 1932) партийного и государственного деятеля, с 1899 по 1903 г.г. отбывал ссылку в Слободском;

· 120 лет со дня рождения Александра Николаевича Бакулева (7декабря(25 ноября) 1890-1967) русского хирурга, академика. Родился в д.Бакули;

· 115 лет со дня рождения Лапина Гавриила Николаевича (1895-1973) с 1925-1931 г.г. работал директором Слободского музея. Родился в д.Щуково;

· 105 лет со дня рождения Шутова Петра Ивановича (1905-1983), участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза. Родился в с. Ильинском Слободского района;

· 85 лет со дня рождения Булатова Григория Петровича (16 ноября 1925-19 апреля 1973), одного из знаменосцев Победы. Родился в д.Черкасово Свердловской области, жил в г.Слободском;

· 85 лет со дня рождения Пантелеева Ивана Алексеевича (1925-25 декабря 1993), участника Великой Отечественной войны, полного кавалера ордена Славы;

· 85 лет со дня рождения Квакина Николая Алексеевича (3 августа 1925-10 января 2002), почетного гражданина г.Слободского, Героя Социалистического Труда.

III. Предприятия, организации, фирмы.

· 270 лет со времени основания ОАО «Слободской машиностроительный завод»(1870);

· 150 лет со времени основания  спичечной фабрики «Якорь» госпожи Г.И. Ворожцовой, с 1938 г. завод «Красный якорь» (1860);

· 140 лет со времени основания Слободской пивоваренной  компании (1870);

· 140 лет со времени образования Слободского райпо (1870) ;

· 105 лет со времени основания АООТ «Слободской мясокомбинат» (1905);

· 80 лет со времени основания Слободского хлебокомбината (1930);

· 70 лет со времени основания ООО «Лукойл-Кировнефтепродукт» Слободская нефтебаза;

· 50 лет со времени построения асфальто-бетонного завода (июль 1960);

· 35 лет со времени образования Слободского пассажирского автотранспортного предприятия (7 марта 1975);

· 20 лет со времени образования ТОО фирмы «Меха» (1990);

· 20 лет со времени образования ООО производственно-торгового предприятия «Норд» (1990).

IV. Здравоохранение. Образование. 

· 165 лет со времени введения должности городского врача. Им стал Ворожцов Прокопий Иванович (1845);

· 135 лет со времени открытия земской больницы на 50 коек в особняке купцов Гусевых (1875);

· 80 лет со дня образования педтехникума им.Бубнова в здании реального училища (октябрь 1930);

· 75 лет со времени открытия сестринской медицинской школы (декабрь 1935);

· 65 лет со времени открытия детской больницы (1945);

· 65 лет со времени образования СПТУ-21 (ПУ-21) (1945 г.);
· 50 лет со времени основания  школы-интерната (декабрь 1960);
· 20 лет со дня образования станции юных туристов (1990 г.).
Y. Культура.

· 400 лет со дня основания деревянной надвратной церкви во имя св.Михаила Архангела (1610);

· 255 лет со времени основания Спасо-Преображенской церкви (п.Первомайский) (1755);

· 215 лет со дня рождения Ильи Петровича Чайковского , инженера, отца композитора П.И.Чайковского. Родился в г. Слободском (20(31) июля 1795 - январь 1880).

· 180 лет со дня рождения прп.Стефана (Семена Петровича Куртеева), монаха, учителя (29августа 1830-1890);

· 160 лет со дня открытия первой книжной лавки Прокопия Демидовича Ворожцова (1850);

· 135 лет со дня открытия публичной библиотеки в г. Слободском (13(1) июля 1875);

· 115 лет со дня открытия общедоступной мещанской библиотеки в здании городского магистрата. Первый библиотекарь Костяева Елизавета Николаевна (13 декабря 1895);

· 100 лет со дня открытия Белохолуницкой школы кружевниц (1910);

· 80 лет со дня открытия городской муниципальной библиотеки (бывшая профсоюзная библиотека меховой фабрики «Белка») (1 октября 1930);

· 75 лет со дня открытия звукового кинотеатра «Колизей» (29 апреля 1935);

· 60 лет со времени образования библиотеки АО «Фанерный комбинат «Красный якорь». Первый библиотекарь Мурашкина Н.В.

· 55 лет со дня основания Первомайской городской библиотеки (4 августа 1955);

· 55 лет назад Дуганов Юрий Владимирович, выпускник школы №7 завоевал звание чемпиона мира по тяжелой атлетике (1955 г.);
· 40 лет со дня образования планетария в здании краеведческого музея;

· 40 лет со дня открытия  стелы  в честь столетия со дня рождения В.И. Ленина на вокзальной площади (6 ноября 1970);
· 30 лет назад открыто бюро путешествий и экскурсий (1 января 1980 г.).
VI. Литературная  жизнь.

· 255 лет со дня рождения Ермила Ивановича Кострова, поэта, переводчика (17(6) января 1755 – 9(20) декабря 1796). Родился в с. Синегорье Вятской губернии (ныне с.Синегорье Нагорского района);

· 145 лет со дня рождения  Яна Райниса (Плиекшанс Янис Кришьянович) латышского поэта, драматурга, общественного деятеля (11 сентября (30 августа) 1865-1929). Жил в ссылке в г. Слободском;

· 130 лет со дня рождения Александра Степановича Грина (Гриневский), русского писателя (23 августа 1880 – 8 июля 1932). Родился в г. Слободском;

· 125 лет со дня рождения Ольги Константиновны Громозовой (Матюшиной), искусствоведа, писателя. Родилась в г. Слободском (27(15) марта 1885-1963);

· 80 лет со дня рождения Фофанова Виталия Александровича, слободского поэта (26 сентября 1930-6 октября 1985);

· 80 лет со дня  рождения Касимова Эдуарда Салихзяновича, члена Союза писателей России. Родился в с. Карино (8 ноября 1930);

· 75 лет со дня рождения Рязанова Александра Николаевича, слободского поэта (30 января 1935);

· 65 лет со дня рождения Лалетиной Веры Алексеевны, слободской поэтессы (24 сентября 1945).
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При составлении календаря знаменательных дат были использованы  материалы из фондов МУ «Слободская городская библиотека им. А. Грина» и картотеки Кузьмина Анатолия Витальевича, литератора, краеведа г. Слободского.
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